

bb. 63. öngyilkos lett kemény györgy dramaturg

1/ms/gk/rj la

1972. július 10.

kemény györgy 49 éves budapesti lakos, a thália színház dramaturgja hétfőn délután a budapest szálló legfelső emeletén levő eszpresszóból eddig ismeretlen okból leugrott és szörnyethalt, tettének okát vizsgálják. /mti/

..

- v é g e -

20.30 rj

1820ko

- 42 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 11.

bb. 1. egyéves a lakásellátás rendszerének reformja

1/sb/gk/rj ie -cz

1972. július 11.

sas béla, az mti hirmagyarozója írja:

kerekén egy évvel ezelőtt, 1971. július 1-én léptek hatályba az új lakásügyi jogszabályok a lakásépítés fejlesztéséről, a lakáselosztás és a lakbérek új rendszeréről. a reform fontos célja, hogy igazságosabbá tegye a lakások elosztását, arányosabbá a lakosság anyagi részvételét a lakásépítés és -fenntartás költségeinek viselésében, s megfelelő gazdaságpolitikai feltételek kialakításával mind az állam, mind a lakosság érdekeltségét növelje, ösztönözze a lakáskérdés megoldásában.

az új lakásellátási rendszer hosszabb távra szabja meg a feladatokat, egy év tehát még kevés arra, hogy minden vonatkozásban elegendő tapasztalat, adat álljon rendelkezésre a részletes értékeléshez. annál is inkább, mert ebben az időszakban az alaprendeletek kiegészítésére, további szabályozásra helyi tanácsrendeleteket adtak ki, s a végrehajtásra újabb kormány- és miniszteri rendeletek, utasítások, elvi állásfoglalások jelentek meg. a legfontosabb irányelvek érvényesítéséről azonban már megbízható tapasztalatok állnak rendelkezésre. így az év elején a kormány az alaprendeletek végrehajtásáról előterjesztett jelentést tárgyalva - megállapította, hogy a közvélemény általában időszerűnek, indokoltnak és igazságosnak tartotta az intézkedéseket. a végrehajtás eddigi tapasztalatai tehát a lakáselosztás és a lakbérek új rendszerére vonatkozó központi irányelvek realitását tanúsítják. a kormány felhatalmazására a miniszterek azóta, megfelelő vizsgálatok és egyeztetések után s tanácsai, lakossági javaslatok alapján hatáskörükben további intézkedéseket tettek - és tesznek jelenleg is - a lakásügyi jogszabályok jobb végrehajtása érdekében.
/folyt.köv./

- 1 -

10

1008/x

1972 JUL 13

bb. 1. / egyéves a lakásellátás.... 1. folyt./rj

az egyéves tapasztalatok szerint a közvélemény egyetértésével találkozott, hogy a lakáselosztásban az igényjogosultak kijelölése, a sorolási, kiválasztási tényezők meghatározása a tanácsok, a társadalmi és a munkáltató szervek bevonásával történik. igazságosnak tartják, hogy az igények elbírálásánál mindenekelőtt a lakásigénylők szociális, anyagi és jövedelmi helyzetét veszik figyelembe, s megértették azt is, hogy a társadalmi igazságosság követelménye volt a bérlakás-juttatás ingyenességének megszüntetése. a tanácsok a múlt év második felében kiutalt 7058 újonnan épült vagy megüresedett lakásnál számítottak fel lakásépítési hozzájárulást vagy lakás-használatbavételi díjat. ugyanakkor különféle kedvezmények alapján csaknem 3000 tanácsi lakás kiutalásánál fizetési kötelezettséget nem irtak elő. ebben az időszakban majdnem hater ezer új bérlő kapott szociálpolitikai kedvezményt. a lakáshoz juttatott fiatal házaspárok a megelőlegezett kedvezmény, illetve családi vetveik szerint 571 leendő gyermekkel népesítik be új otthonukat. a tanácsi értékesítésű - szövetkezeti - lakások vásárlóinak 80 százaléka - 2374 család - részesült szociálpolitikai kedvezményben a gyermekek számának arányában.

az új rendelkezések lehetővé tették a lakásépítés vállalati támogatásának kiszélesítését. a munkáltatók tavaly csaknem 600 millió forinttal támogatták 1156 családi ház és 236 társasházi lakás fölépítését, 1358 otp-szervezésű társasházi lakás megvásárlását, 119 tanácsi bérlakás és 59 tanácsi értékesítésű lakás bérlő-, illetve vevőkijelölési jogának megváltását s a szolgáltatási lakásokkal, valamint egyéb lakásépítéssel összefüggő munkálatokat. a vállalatoknak a lakásépítéshez nyújtott anyagi hozzájárulása növekedett, de még nem éri el a korábban számított értéket. általában arra törekszenek, hogy minél több dolgozót támogassanak kisebb összegekkel, holott célszerűbb lenne a lakásépítési alap koncentrált felhasználása és az építkezések előkészítésének nagyobb arányú támogatása, hogy az előkészítettség biztatást és garanciát adjon az építők részére.

a lakbérek rendezésével kapcsolatban csaknem egymillió bérlakást kellett felmérni, és - a komfort nélküli lakásokat leszámítva - mintegy 650 000 lakásra kellett ismét megállapítani a lakbért. a lakbérbevételi többlet az állami lakásoknál mintegy évi 900 millió forint, de az első években a tervezettnél kevesebb, hiszen a kormány lehetővé tette, hogy az átalakítási és korszerűsítési munkák értékének jelentős részét a bérlők beszámítsák - visszamenőlegesen - a bérbe. a lakbérhozzájárulás megelégedést váltott ki a bérlők körében. a többletkiadásokhoz 834 000 bérlő, illetve második kereső részére havonta 84 millió forint lakbérhozzájárulást ad az állam. az új lakbérek természetesen sem amortizációt, sem nyereséget nem tartalmaznak, hiszen csak az a cél, hogy a lakóépületek fenntartási költségeit fedezzék, és ezzel megteremtsek a folyamatos és színvonalas lakás-karbantartás anyagi forrását.
/folyt.köv./

- 2 -

1/10

bb. 1. / egyéves a lakásellátás... 2. folyt./rj

az utóbbi egy évben a lakásépítési formák többszámú rendszerének továbbfejlődése lehetővé tette, hogy a családok jövedelmükkel arányban álló lakásépítési formák keretében elégítsék ki lakásigényüket. a lakásszövetkezetek érdekképviselői szerveinek, továbbá az otp-nek és a tanácsoknak a segítségével gyors fejlődésnek indult az új lakásépítő szövetkezeti forma. a szövetkezetek lehetőséget kaptak a karbantartó-javító szolgáltatásoknak saját részlegekkel történő megszervezésére is.

a lakásellátottság országos mutatói tovább javultak. a múlt év végén az ezer személyre jutó lakások száma 314 volt, ötlet több, mint az előző év végén. e lakásellátottsági mutató alapján európa államai közül Magyarország a középmezőnyben helyezkedik el. a lakásellátás új rendszerének mind erőteljesebb kibontakozása további lehetőségeket nyújt a gyorsabb fejlődésre, de természetesen a jogszabályok nem mindenhatóak, a helyzet megjavítása elsősorban a lakásépítés növelésétől várható. /mti/

bb. 2. Latin nyelvű diploma a 15. balatoni nyári egyetem hallgatóinak

vid/rj -cz

1972. július 11.

veszprémben jubileumra készülnek a balatoni nyári egyetem rendezői. az 1949-ben alapított vegyipari egyetemre épülve az idén 15. alkalommal fogadják veszprémben a nyári egyetemre jelentkező külföldi hallgatókat. hazánkban a felszabadulás után a veszprémi nyári egyetem volt az első - amelynek szervezői felismerve a benne rejlő nevelési, ismeretközlő lehetőségeket - megnyitotta kapuit a külföldi érdeklődők előtt.

hagyománya, népszerűsége jó híre az oka, hogy az idén minden eddiginél nagyobb a jelentkezők száma, a hónap közepén kezdődő jubileumi nyári egyetemre angliából, belgiumból, csehszlovákiából, hollandiából, jugoszláviából, Lengyelországból, ndk-ból, nszk-ból norvégiaiból, olaszországból és az usa-ból várnak hallgatókat. a 36 fős csehszlovák csoport számára külön szekciót szerveznek hazánk gazdasági, politikai, kulturális életének alaposabb tanulmányozására. az idén először minden hallgató latin nyelvű diplomát is kap. /mti/

- 3 -

bb. 3. nem lesz vízhiány a fővárosban

1/-don/tr/rj zs la

1972. július 11.

a kánikula ellenére sincsenek egyelőre vizgondok. akár napi egymillió köbméter vizet is tudnak biztosítani budapestnek - mondták az mti munkatársának a fővárosi vízművek illetékesei. a főváros vízigénye ezekben a napokban messze elmarad a tavaly ilyenkor bejegyzett fogyasztástól, jóllehet a mostani közép-hőmérséklet átlagos értéke alig egy-két fokkal alacsonyabb a tavalyinál. / a városrészek az elmúlt esztendő azonos időszakában összesen mintegy 40-50 ezer köbméterrel igényeltek több vizet, mint most, amikor napi 830-850 ezer köbméter vízmennyiség is elegendő./

a napok óta tartó hőség egyelőre tehát nem okoz gondot a főváros vízellátásában, s a következő napokban sem lesz fennakadás. az illetékesek a távprognózis birtokában úgy számolnak, hogy a hét végén, illetve a jövő hét elején budapest vízfogyasztása ugrásszerűen megemelkedik. mint mondják: ha a duna vízállása tartósan két és félméter marad, vízhiánytól nem kell tartani. most a lánchidi mérce 250-260 centiméter közötti vízmagasságot mutat, az elpárolgó vízmennyiséget pedig a duna felső szakaszán lehulló csapadék pótolja. gondot csak az okozna, ha a duna rohamosan apadna. a szivattyutelepek egyébként - az egyenletes vízellátásért - megállás nélkül dolgoznak. a tárolómedencéket nem hagyják teljesen kiürülni, éppen ezért már a kora délutáni, esti óráktól kezdve folyamatosan hozzálátanak feltöltésükhöz. /mti/

-. -

bb. 5. laska gomba terem a hűtőházban

vid/rj -cz

1972. július 11.

a derekegyházi állami gazdaság új, korszerű hűtőházát ötletesen hasznosítják a holt idényben. a nyári hónapokban üresen álló létesítményben laska gomba termesztésére rendezkedtek be. a megőrölt kukoricacsutkákból készített táptalajt gyümölcsös ládákban helyezték el és ezeken telepítették meg a gombát. az idén, az első kísérleti évben csupán 150 mázsa termésre számítanak. jövőre sokkal előbb, már kora tavasszal olyan ütemben kezdik meg termesztést, ahogy a hűtőházból kikerül a tárolt téli alma. ily módon kétszeri váltásban nevelhetnek laska gombát. a szezon végén visszamaradó steril táptalajt - mint kitűnő minőségű takarmányt - az állattenyésztésben hasznosítják. /m ti/

-. -

- 4 -

10

bb. 6. napirenden: az egyetemi-főiskolai oktatás korszerűsítése- közvéleménykutatás, miniszteriumi intézkedések

1/szö/fk/rj zs -cz

1972. július 11.

közvélemény-kutatást tartott az elmúlt időszakban a művelődésügyi minisztérium az egyetemi-főiskolai hallgatók körében: a minisztérium illetékesei találkoztak a felsőoktatási intézmények tanácsaiba választott hallgatókkal, s a legidősebb problémák között megvitatták az oktatás korszerűsítésének kérdését.

a megkérdezett hallgatók egyebek között felvetették azt az ellentmondást, amely a valóságos társadalmi népgazdasági igények és számos szak tananyaga között fennáll. ebben az összefüggésben figyelmeztettek arra, hogy a műszaki pálya iránti érdeklődés az utóbbi években csökkent. a tananyag alapos megrostálásának igényével léptek fel a műszaki szakokon, illetve a már bevezetett új tantervek felülvizsgálatának igényével a humán- és a természettudományi szakokon. a színvonalasabb oktatás akadályaként jelölték meg a hallgatók az egyetemek és főképp a főiskolák tankönyv- és jegyzet-ellátottságának elégtelenségét.

intézkedéseket sürgetnek a jegyzetek lassu átfutási idejének meggyorsítására, a jegyzet-kiadó kapacitás növelésére, az egyetemek jegyzet-kiadási jogának biztosítására.

nagy nyomatékkel vetődött fel a hallgatók túlterhelésének kérdése. mint a hallgatók képviselői mondták, része van ebben annak is, hogy sok, főleg elsőéves egyetemista-főiskolás nem tudja a tanulásra fordítandó időt megfelelően beosztani, s ebben felsőbb éves társaik és az oktatók segítségére, türelmére szorulnak. lényegesebb gond azonban, hogy főképp a műszaki szakokon még aránytalanul magas- helyenként heti 40- a kötelező órák száma.

az oktatás problémái között egyebek közt a nyelvoktatás kérdése szerepelt. különösen az újonnan alakult főiskolák és a műszaki egyetemek hallgatóinak képviselői tartják alacsony hatásfokúnak az intézmények nyelvoktatását. olyan nyelvoktatási rend kialakítását várják a fiatalok, amely számol a különböző előképzettséggel, és lehetőséget kínál a szakszöveg-olvasás szintjére való felkészítésre is.

/folyt.köv./

10

- 5 -

bb. 6. / napirenden... 1. folyt./rj

a művelődésügyi minisztérium a felsőoktatás-politika alapkérdésének tekinti az oktatás korszerűsítését, s ezen belül a tananyag korszerűsítését- hangsúlyozták a minisztérium képviselői. még az idén jóváhagyják és kiadják a műszaki egyetemek és a főiskolák új tantervi irányelveit, amelyeknek keretét majd az intézmények töltik meg tartalommal. az 1972-73-as tanévben a minisztérium illetékes szakbizottságai megvizsgálják a bölcsészettudományi és a természettudományi karokon életbe léptetett, központi irányelveken nyugvó új tanterveket is. ebben a munkában a minisztérium számít a hallgatók észrevételeire, javaslatára is.

a főiskolák tankönyv-, illetve jegyzet-ellátásának javítására a minisztérium előreláthatólag a következő tanévben intézkedéseket hoz a hallgatók által jelzett gondokat jogosnak tartják. a tervezett intézkedések során biztosítani kívánják az egyetemek egy részének jegyzet-kiadási jogát, ezzel is tehermentesítve a túlterhelt tankönyvkiadó vállalatot.

a korszerűbb egyetemi-főiskolai nyelvoktatás egységes irányelveinek elkészítésén máris dolgoznak a művelődésügyi minisztériumban. a kialakítandó új rendszer fő elve megegyezik a hallgatók képviselői által felvetett igényekkel. a megvalósítás több évet vesz igénybe, s figyelembe kell venni az egyes intézmények közötti lényeges különbségeket is.

a művelődésügyi minisztérium a túlterhelés kérdésének differenciált értékelésével és a megoldásra ajánlott módokkal egyetért. a helytelen időbeosztásból fakadó túlterhelés megszüntetését a hallgatók öntevékeny segítségétől várják. a helytelen tantervi csoportosítás felszámolása az intézmények vezetőinek határozott intézkedéseitől függ. a tananyag jellegéből eredő túlterhelést pedig közös erővel, folyamatosan a tantervek gondos összeállításával, illetve felülvizsgálatával kívánják megoldani. /mti/

-.-

- 6 -

bb.4. cipőmuzeum szombathelyen

vid/fm/ok -cz

1972. július 11.

bőr- és cipőmuzeum nyílt szombathelyen, a savaria cipőgyárban. ez az egyetlen ilyen jellegű intézmény hazánkban. 1931-ben budapesten létesült elődje a második világháborúban teljesen elpusztult. évekkel ezelőtt a fővárosban a bőripari tudományos egyesület égisze alatt egy szakembercsoport újból muzeumi anyagokat kezdett gyűjteni, köztük vermes Lászlóné, az európa szerte ismert bőrvegyész. széleskörű hazai és külföldi ismereteik révén sikerült újból egy muzeumba való bőr- és cipőanyagot összegyűjteniök. nagy érdemeket szerzett ennek során várnai Imre régi cipős szakember, a gyűjtemény őre is.

az anyagnak a savaria cipőgyár adott otthont. a vitrinekben a világ minden tájáról való idősebb és fiatalabb évjáratu és különböző rendeltetésű lábbelik láthatók. összesen 83 cipő, 75 bőrdíszmű, 113 cipő- és bőripari szerszám, valamint 347 szakkönyv szerepel a leltárban. van közöttük 200 éves japán cipő, kínai, török, indiai és szegedi papucs, holland facipő, mongol csizma, galvanizált fémcipő, gyöngyházbetétes arab papucs. az egyik legszebb példány 1. erzsébet angol királynő kecses fekete finom bőrből készült bojtos fűzőjű száras cipője, amely egykori budapesti származású udvarhölgye révén került a gyűjteménybe. bőrkötéses könyvek, bőrködmönök, csikóbőrös kulacs, bőrvív, suszter céhláda és üveg, valamint porcellán csizma egészíti ki az anyagot. az utóbbiból itták ki söradagjukat a céhlegények mesterré avatásukkor.

a muzeumban a bőr- és cipőgyártással kapcsolatos írásos dokumentumok is helyet kaptak. köztük látható 1433-ból való kutyabőrre írt végrendelet, s 1748-ban a zilahi csizmadia cég által kiadott mesterlevél.

szombathely méltó őrzője a különös ipartörténeti muzeumnak. a városban 1899-ben alakult a bőrgyár, a mai savaria cipőgyár elődje. a cipőgyártás kezdetének dátuma 1937. ekkor naponta 40 pár készült. tizenhat évvel ezelőtt megszűnt a bőrgyártás, és azóta kizárólag cipőket állítanak elő. a napi termelés jelenleg 17 000 pár. /mti/

...-

- 7 -

bb.7. készül a szentgyörgyhegy rekonstrukciója

vid/ok -cz

1972. július 11.

mezőgazdasági szakemberek, turisták, kutatók, szőlőtermelők véleménye egybehangzóan megegyezik abban, hogy a balatonfelvidék egyik szép vulkánikus hegyének a szentgyörgyhegynél mielőbbi kulturtechnikai és talajvédelmi rekonstrukcióra van szüksége.

a tapolcai medence közepén elhelyezkedő szentgyörgyhegy több évszázados természetvédelmi múltjával történelmi borvidékeink közé tartozik. egyetlen olyan borvidékünk, ahol minden égtáj irányában szőlőt találunk még 300 méter tengerszint feletti magasságban is. a vulkánikus eredetű szőlőhegy nagysága a közvetlenül hozzá tartozó mezőgazdasági területekkel együtt 2 500 katasztrális holdra tehető. ebből több mint 1 500 katasztrális hold a szőlőterület.

a hegy korábban kiépített átfogó talajvédelmi rendszere azonban idők folyamán megsemmisült. a régi vízelvezető utak, árkok nagyrésze eliszaposodott, feltöltődött hordalékkal. egy-egy zápor már-már ijesztő méretekben sodorja a termőföld réteget le a hegyoldalról. a hegyről irányítás nélkül lerohanó víz elborítja a védtelen, alsó hegyláb területet.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium az elmúlt napokban adott megbízást a kecskeshelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetének a szentgyörgyhegy rekonstrukciós terveinek elkészítésére. társtervezőként a balatonfüredi ültetvénytervező vállalat is részt vesz a munkában.

a két intézmény munkatársai már hozzá is láttak a tervek elkészítéséhez. a hegy természeti adottságainak áttekintése közgazdasági, üzemi, településviszonyainak az elemzése a szőlőkultúra állapotának a felülvizsgálata után hozzáláttnak majd a hegy kulturtechnikai /műszaki feladatok, utak támfalrendszer, vízelvezetők/ valamint a szőlőkultúra szükséges rekonstrukciójának megtervezéséhez. /mti/

- 8 -

bb.8. „alagutat furnak,, az autók a dráva-menti szunyogfelhőkben

vid/ok -cz

1972. július 11.

a dráva mente lápos, Ligetes tájain óriási szunyogfelhők vándorolnak esténként. a mostani esőtlen, meleg időjárás különösen kedvez a fullánkoshad szaporodásának, terjedésének, alkonyat táján néhol olyan tömegben verődnek össze, hogy messzebről úgy tűnik, mintha kavargó fekete füstoszlop szállna a levegőben. ember és állat riadtan menekül ezekről a helyekről. az országuti gépjárművek és a vasuti szerelvények helyenként valóságos „alagutat furnak,, a rovarbolyban. ilyenkor elég egy nyitva hagyott ablak és az utasok napokig ápolgathatják a felhőlyagzott bőrüket. a dráva mentén más - üdülésre, strandolásra szolgáló - vízpartoktól eltérően nem folyik szervezett szunyogirtás, ezért is szaporodtak el ekkora tömegben. a madarak számára viszont valóságos terített asztal egy-egy óriás szunyograj. a kellemetlen invázió persze nem tart soká, az első kiadós nyári esőzés nagy-részt elsöpri a dráva-menti „szunyogországot,,. /mti/

bb.9. mórlicz, tamási áron, illyés gyula, tolnai lajos emlékműsorok a televízióban - új tv-játékok a képernyőn

i nn/mm/ok zs -cz

1972. július 11.

a televízió stúdióban számos új tv-produkció felvételeit készítik elő. a közlejövőben kerül képernyőre házasságtörés címmel az a tv-játék, amelyet mórlicz zsigmond novellájából írtak képernyőre, s amelyet nemere lászló rendez. a főszereplők tahi tóth lászló, almási éva, balázs péter, csikós gábor, egri istván, gyönyössy katalain. tamási áron születésének 75. évfordulójára készült a világló éjszaka című tv-játék. a forgatókönyvet csak gyula írta. rendező zsurzs éva. a főszereplők: szemes mari, mészáros ági, vallai péter, rajz jános, garas dezső, páger antal. lirai, helyenként irónikus hangvételű katkó istván öt férfi komoly szándékkal című filmje. ezt zsurzs éva irányítása alatt drahotá andréával, márkus lászlóval, darvas ivánnal, mensáros lászlóval, koncz gáborral, sztankay istvánnal a főbb szerepekben rögzítették film-szalagra.

bibó lajos „mihály lovat akar,, és „a kenyér,, című novellájából ugyancsak tv-feldolgozás készült. a rendező, szőnyi g. sándor nagyobb feladatot bízott madaras józsef, koncz gáborra, horváth terire és horváth sándorra. sarkadi imre kisregényének tv-változata a „bolond és szörnyeteg,, amelyet esztergályos károly rendez. /folyt.köv./

- 9 -

bb.9./móricz, tamási áron, illyés gyula....folyt./ok

a ma is élő spanyol származásu emanuel robes az erőd című novelláját gaál albert alkalmazta a televízió sajátos nyelvére. a spanyol utolsó napjaiban játszódó történetet ugyancsak gaál albert rendezte. radványi dezső és szemes marianne a szerzője a „b 21.,” című mai környezetben játszódó drámának. a fordulatos históriát szemes Mihály rendezte.

✓ polgárháború

mulatságos krimi-paródia a fekete macska. sólyom lászló művét nemere lászló irányítása alatt vették fel dayka margittal, madaras józseffel a főszerepekben. illyés gyula 75. születésnapjára felix lászló rendezésében haza a magasban címmel készül összeállítás, amelyben a puszták népe szerzője maga számol be gyermekkoráról, párizsi éveiről, a márciusi frontban való részvételéről. a programban elhangzanak a kegyenc, az ebéd a kastélyban, malom a séden részletei. a századvég kevésbé ismert nagy írójának, tolnay lajosnak művei a megjavult adófelügyelő és más történetek címmel kerülnek képernyőre az író halála 70. évfordulójának alkalmából. ady endre 1905-ben írt tóth gaszton rug című novellájából malmai andrás készít filmet./mt1/

...-

bb.10. bronzkori település maradványai tamásiban

vid/ok -cz

1972. július 11.

a tolna megyei tamási nagyközség határában egy korabronzkori település maradványait tárták fel a szekszárdi balogh ádám múzeum régészei. az ugynevezett csikólegelőn a felszíni jelekből népvándorláskori falura számítottak, a próbaásatásokon azonban kitűnt, hogy annak kulturrétegét gyümölcsöstelepitéskor a mélyszántás szétdulta, alatta azonban három és félezer év előtti becsült házak, szemétdödrök nyomai, jó állapotban lévő kerámiák, köztük ép edények kerültek napvilágra. a helyszínen árpád kori, valamint 14-15 századbéli telepnyomait is felfedezték. a teleket a szekszárdi múzeumban restaurálják./mt1/

...-

✓ Béri

- 10 -

bb.11.,,szellemi térkép,, tatabánya-ujvárosról

vid/fm/ok -cz

1972. július 11.

a harmincezer lakosu tatabánya-ujvárosban a kulturális életnek még nincsenek hagyományai, még nem épült fel az új művelődési központ, a múzeumot és a képzőművészeti bemutató terem is hiányolja a fiatal városrész lakossága. amíg ezek a létesítmények elkészülnek, a már meglévő művelődési intézmények új programokkal, szolgáltatásokkal kívánják bővíteni munkájukat. az igények megismerésének hasznos módszerét választották; a városi tanács művelődési osztálya és a megyei könyvtár 44 kérdést tartalmazó kérdőívet küldött a családoknak. a reprezentatív vizsgálódással pontos képet kapnak a lakosság művelődési igényeiről, szokásairól, valamint ötletet, javaslatot és kritikát eljuttatnak a város vezető szerveihez, művelődési intézményeihez. a kérdésekre adott válaszok összegezésével tulajdonképpen újváros szellemi, művelődési térképét készítik el./mt1/

...-

- 11 -

bb 12. javítják a nagyüzemek környékén lévő közért-boltok ellátását - közvetlen árubeszerzési jog a józsefvárosi zöldség-gyümölcs üzleteknek

t gy/mm/ny zs la

1972. július 11.

az elmúlt négy év alatt 154-re emelkedett a józsefvárosi közért-boltok száma. jelenleg a zöldséget 30 boltja, 9 piaci elárúsítóhelye, 15 utcai pavilonja, továbbá 13 sütőipari szaküzlet, valamint a rákóczi téri vásárcsarnok, a teleki téri piac és a ke-repesi uti piac áll a józsefvárosiak rendelkezésére. a terület élelmiszerellátása az elmúlt időszakban sokat javult, a vállala-tok bátrabban éltek a több-csatornás, közvetlen árubeszerzés le-hetőségeivel - állapította meg a viii. kerületi tanács végre-hajtó bizottsága keddi ülésén, amelyen a helyi kereskedelmi ellá-tás helyzetét tüzték napirendre.

az elmúlt négy esztendőben a közért boltok 15.6 százalékkal, a zöldség-üzletek pedig csaknem 27 százalékkal növelték forgalmu-kat. több mint 33 százalékkal növekedett a területben a ba-romfivásárlás. nagyarányu fejlődést értek el a tejtermékellátás-ban is az elmúlt esztendőben 24féle új cikket bővült a válasz-ték, s a tanács kereskedelmi osztályának idei ellenőrzései csu-pán egy esetben ,, fedeztek fel,, forgalomba nem hozható árut.

kevésbé megnyugtató a helyzet a pékárukkal. a tapasztalatok szerint jelenleg az élelmiszeripar sem kenyérből, sem pékáru-ból nem tudja biztosítani a megfelelő minőséget és választékot. gyakori - és jogos - panasz, hogy a finom pékáru gyakran csak a késő délelőtti órákban kerül a boltokba.

a zöldség-gyümölcs felhozatal akadozása miatt csupán az el-múlt két évben 20 kilogrammal csökkent a kerületiek egy főre ju-tó fogyasztása. a helyi közért vállalat úgy igyekezett enyhíteni a gondokon, hogy 15 boltjának megadta a közvetlen árubeszerzési lehetőséget zöldség-gyümölcsárakra.

az ülésen megvizsgálták a nagyüzemek környékén lévő boltok munkáját is. megállapították, hogy ezek az üzletek,, rendkívüli,, ellátást kapnak minden olyan árucikkből, amelyet a józsefvárosi közért-vállalat központja oszt el. a ganz-márvag és a május 1. ruhagyár dolgozóinak jobb ellátása érdekében nemrég a zöldséget is fölvette a kapcsolatot a két nagyüzemmel./mti/

-. -

8.00/ny

-12-

a városrészben az alapvető élelmiszercikkek közül évek óta nincs hiány.

hc p30

bb 13. új növényvédelmi intézet keszthelyen

vid/ny -cz

1972. július 11.

a keszthelyi agrártudományi egyetemen a megnövekedett oktatási feladatok ellátására, a kutatómunka szervezethez növelésé-re növényvédelmi intézetet létesítettek.

az új intézet munkatársainak fő feladata a növényvédelmi szaktárgyak oktatása. elsősorban a növényvédő üzemévrőlöknek készülő hallgatókkal kell foglalkozniok, de hozzájuk tartozik az általános agrármérnök és agrárkémikus hallgatók ilyen irányu fel-készítése is. ezenkívül ők végzik majd a növényvédelmi szak-mérnökök képzését.

az oktatáson kívül programjukra tartozik a hazai növényvédel-mi kutatásokban való intenzív részvétel. itt fő tevékenységi te-rületük lesz a magyarországon termesztett gabonafélék komplex védelmének kutatása.

dr. rajnis lajos egyetemi docens vezeti az intézetet, ahol összesen négy osztály kezdte meg működését. a növényvédelmi-állattani, a növényvédelmi-technológiai és a higiéniai osztályok munkáját az agrártudományi egyetem legjobb szakemberei irányít-ják.

v az egyetem vezetői tervezik hasonló szerepkörrel egy agrár-ökonómiai és egy növénytermesztési intézet létrehozását./mti/

-. -

bb 14. helyipari termékiállítás miskolcon

vid/ny -cz

1972. július 11.

július 14-én, pénteken nyitják meg az ötödik miskolci helyi-pari termékiállítást és vásárt. a korábbi években helyhiány miatt csak a borsodi tanácsi-és szövetkezeti vállalatok termé-keinek bemutatására nyílt lehetőség. az idén viszont az új sportcsarnokban rendezik meg a kiállítást, s ez lehetővé tette hogy a korábban csak helyi jelentőségű termékbemutató országos jellegűvé váljon.

/folyt köv/
8.05/ny

-13-

hc p30

bb 14. / helyipari ...folyt/ny

a kiállításra megközelítőleg száz állami, tanácsi és szövetkezeti vállalat, valamint számos magánkisiparos mutatja be termékeit. borsodon kívül a szomszédos megyék, többek között szabolcs-szatmár, heves és nógrád is felvonul a helyi- és a szövetkezeti ipar készítményeivel. bemutatott áruik elsősorban a vaslaszték bővítését szolgálják. az országos vállalatok közül butorgyárak, így a zalai és a székesfehérvári, valamint a budapesti állítja ki szobaberendezéseit, felvonultatja legújabb termékeit, különös tekintettel a házigyári lakások igényeire, a tiszai vegyikombinát a borsodi vegyikombinát valamint a lampart zománcipari művek új gyártmányaikkal szerepelnek.

a kiállításon bemutatott termékeket bírálják, s a legjobbakat díjazták. díjat alapított többek között a borsod megye valamint a miskolc megyei város tanácsa és számos más intézmény is.

az ötödik miskolci helyipari termékkiállításra a máv az ország minden részéből harminchárom százalékos utazási kedvezményt biztosít a látogatóknak. a kiállítás székhelyén alkalmi postahivatal is működik./mti/

-. -

bb 15. közlekedési akadályokat okozott a kedd reggeli vihar

1 bé/tm bzs -cz

1972. július 11.

kedden kora reggel éppen az első csúcspont idején ért budapest fölé a vihar zónája. a bőséges eső, és a villámlás többhelyütt fennakadást okozott a közlekedésben. hat óra öt perctől hat óra 43 percig leállt a hév az örs vezér tér és kistarcsa között. a villámlás veszélyeztette a közlekedés biztonságát. belecsapott a villám a béke téren a 40-es és 50-es villamos vezetékébe, éppen ezért ezen a szakaszon is autóbusz segítette ki a forgalom lebonyolítását. az akna utca és a sörgyár között a 28-as és a 37-es villamos pályáját öntötte el a víz, s 7 óra 15 perctől 8 óra 35 percig szünetelt a közlekedés. a bkv dolgozói a hibákat kijavították, az elöntött pályákról pedig elhúzdott a víz, így a kora délelőtti órákban már zavartalanul utazhatott a főváros lakossága a város minden területén./mti/

-. -

10.08/bzs

- 14 -

HC 11/2

bb 16. olcsóbb lett a paradicsom és a paprika - megjelent a sárgadinnye a piacon

1 bé/tm bzs -cz

1972. július 11.

kedden 60 vagon friss áru érkezett a nagyvásártelepre. ugyszólván valamennyi mezőgazdasági termékből nőtt a felhozatal. 400 mázsával több érkezett burgonyából, mint hétfőn, összesen 1500 mázsát hoztak fel, kilónként 3.60 forintért. 410 mázsa érkezett fejeskáposztából, ára 2.60, kelkáposztából 160 mázsa, kilónként 3.60 forintért. 1230 mázsa uborka érkezett, kilóját 3.60-ért mérik, ez a nagy mennyiségű felhozatal az uborkaszüret csúcspontjára mutat, hasonlóképpen a 190 mázsás tökfelhozatal is. megfelelő a felhozatal a különböző gyümölcsfélésegekből, málnából 37 mázsa, kilónként 24 forintért, sárgabarackból 64 mázsa, 6 forintért. dömping van őszibarackból, a felhozatal meghaladta a 800 mázsát, s a minőségtől függően 3.60-12 forintért árúsítják. tovább csökkent a paradicsom és a zöldpaprika ára. a 350 mázsa paradicsomot 20 forintért, a 490 mázsa zöldpaprikát 25 forintért mérik. /mti/

-. -

bb 17. hazaérkezett romániából a legfelsőbb bíróság küldöttsége

t tf/mm bzs -cz

1972. július 11.

kedden bukarestből visszaérkezett budapestre a legfelsőbb bíróság küldöttsége, amely dr. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének vezetésével egyhetes látogatást tett Romániában. emilian nucescu, a román legfelsőbb törvényszék elnöke meghívásának tett eleget a delegáció, amelynek tagja volt dr. mátyás miklós, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese és dr. bohánszky lászló bíró.

a látogatás során a magyar vendégek tanulmányozták a román legfelsőbb törvényszék szervezetét, működését, tájékoztattak arról, hogy Romániában a legfelsőbb törvényszék hogyan látja el a bíróságok elvi irányítását, a gyakorlatban ez a tevékenység milyen módszerekkel és formában történik. bíróságoknál is jártak, hogy megismerjék ezeknek a szerveknek a kapcsolatát a legfelsőbb törvényszékkal.

bukaresti látogatása idején fogadta a küldöttséget emil bodnaras, a román szocialista köztársaság államtanácsának elnöke.

a ferihegyi repülőtérre hazaérkezett delegáció fogadtatásánál megjelent dr. szilbereky jeno igazságügyminiszter-helyettes, valamint a legfelsőbb bíróság több vezető képviselője./mti/

10.18/bzs

- 15 -

Ellátogattak a román legfőbb ügyészségre és az igazságügyminisztériumba is.

HC 11/2

bb 18. hungarofruct kirendeltség nyílt nagykanizsán

vid bzs -cz

1972. július 11.

a zalai mezőgazdasági termékek közül az alma, a körte és a csemegeszőlő a keresett exportcikkek közé tartozik. évenként mintegy 2.000 vagonnal szállítanak belőle külföldre. a felvásárlás és szállítás egyszerűsítésére kirendeltséget létesített nagykanizsán a hungarofruct. ez a megye első külkereskedelmi képviselője. működési területe zalán kívül somogy és veszprém megye, s a három megye mezőgazdasági termékeiből mintegy 5.000 vagon áru exportját bonyolítja. azért is esett a hungarofruct választása nagykanizsára, mert innét jó közúti és vasúti szállítási lehetőséghez jutott, ugyanakkor az elmúlt években a megye területén több ezer vagon térrel kialakult hűtőházak jó tárolási feltételeket biztosít. ezekben a hűtőházakban tárolják és osztályozzák például az alföldi hagymatermés zömét. /mti/

--

bb 19. korszerűsödik a fűtéstechnika - negyedére csökkent a a cserépkályha kereslete

vid bzs -cz

1972. július 11.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a zalaegerszegi kerámia és cserépkályhagyár munkájáról tárgyalt. a gyári előterjesztés szerint a tüzeléstechnika átalakulása következtében a negyedére csökkent a cserépkályha iránti kereslet. a gáz, az olaj és a villanyfűtés elterjedésével a korszerűbb tüzelőeszközöket vásárolja a lakosság és a közületek is. míg 1968-ban 25.000 tonna kályhacsempét állított elő és értékesített az ipar, jelenleg már csak 5.000 - 6.000 tonna az évi szükséglet. ezért ebben az évben az országban 6 helyen megszüntetik a kályhacsempé gyártást, s a továbbiakban valószínűleg a zalaegerszegi kerámia és cserépkályhagyár látja el az országot kályhacsempével.

a kerámia és cserépkályhagyár számos, főképpen a lakásépítési célokat szolgáló árut állít elő. többek között égetett meszet és mozaiklapot gyárt. a gyár tófeji telephelyén ebben az évben elkészül a mintegy ötven milliós beruházással épülő falburkoló csempegyártó üzem. ez évenként 300.000 négyzetméter színes falburkoló csempét állít elő, ami 50.000 lakás helyiségeinek csempezésére elegendő. ugyanitt rendezkednek be padlóburkoló lapok gyártására is, ami ugyancsak keresett építőanyag. /mti/

--

10.23/bzs

hc 11/2

- 16 -

bb 20. fontos hozzájárulás az egységes jogalkalmazáshoz, a törvényesség megszilárdításához - a legfelsőbb bíróság általános elnökhelyettese az új bírósági törvényről

i tf/gk zs bzs -cz

1972. július 11.

dr. gellért györgy, a legfelsőbb bíróság általános elnökhelyettese az új bírósági törvényről, az országgyűlés júniusi ülésén megalkotott jogszabály értelmezéséről és gyakorlati végrehajtásáról nyilatkozott tóth ferencnek, az mti igazságügyi tudósítójának.

mi tette szükségessé a bíróságokról szóló új törvény megalkotását?

- csaknem két évtized telt el a magyar népköztársaság bírósági szervezetéről szóló 1954. évi 11. törvény megalkotása óta. a gazdasági-társadalmi viszonyok megváltozása szükségszerűen maga után vonja a jogi felépítmény változását is. ezért - egyebek mellett - olyan bírósági szervezetről is gondoskodni kell, amely összhangban áll a gazdasági-társadalmi viszonyok fejlődésével, s leginkább megfelel a gyakorlati élet követelményeinek. ha azt akarjuk, hogy az igazságszolgáltatás jobb, egyszerűbb, egységesebb, tehát a társadalom igényeit jobban kielégítő legyen, akkor nyilvánvalóan meg kell teremteni ennek az optimális személyi és szervezeti feltételeit.

- az alkotmány meghatározza az igazságszolgáltatás alapvető feladatait. a bíróságokról szóló új törvény e feladatok minél magasabb szintű teljesítésének feltételeit kívánja biztosítani. ez egyébként fontos eszköze az államélet és a szocialista demokrácia továbbfejlesztésének, a törvényességi biztosítékok megteremtésének.

melyek a leglényegesebb változások a korábbi helyzettel szemben, s milyen megfontolások tették ezeket szükségessé?

- négy ilyen alapvető változás kiemelése indokolt. ezek: a bírósági út meghatározása, a munkaügyi bíróságok felállítására, a gazdasági szervek közti jogvitáknak bírósági utra utalása és a bírák választása.

- ami az elsőként említett változást illeti, első ízben határozza meg magas szintű jogszabály a bírói igazságszolgáltatás körét, vagyis hogy milyen ügyek tartoznak bírósági utra. eszerint a bíróság dönt a büntetőügyekben, az állampolgárok és szervezetek közti vagyoni jogi vitákban és más polgári jogi ügyekben, a családjogi vitákban, valamint a munkaügyi és a szövetkezeti tagsági viszonytal kapcsolatos vitákban. a törvény azonban az egyszerű és gyors ügyintézés érdekében lehetővé teszi, hogy a jogszabályokban meghatározott esetekben - a felsorolt ügyek közül egyesekben más szervek is eljárhassanak. így például a bírói vitákban és kisajátítási-kártalanítási ügyekben a tanácsai szervek járnak el. azonban az állampolgárok - az alapvető jogukat és kötelességeiket érintő ügyben - e szerv határozata ellen ilyenkor is a bírósághoz fordulhatnak.

/folyt. köv./
10.45/bzs

- 17 -

bb 20. /fontos hozzájárulás ... 1. folyt./bzs

- ugyancsak a törvényesség egyik biztosítéka, hogy az állampolgárok és a szervek lényeges jogait és kötelességeit érintő államigazgatási határozatok bírói felülvizsgálatát is lehetővé teszi a törvény. ezeket az ügyeket más jogszabályok pontosan meghatározzák.

a bíróságok eddig is eljárak a vállalatok és a dolgozók közötti munkaügyi vitákban. mi tette tehát szükségessé a munkaügyi bíróságok felállítását?

- a járásbíróságok, illetőleg a fővárosban a kerületi bíróságok valóban eljárak a vállalati munkaügyi döntőbizottságok határozatai ellen benyújtott felülvizsgálati kérelem alapján, de csak a munka törvénykönyvében meghatározott ügyekben. ezek közül számbeileg legjelentősebbek az üzemi balesettel, a leltárhiánnyal és az ujtással kapcsolatos ügyek. a bíróságok elé azonban kevés ügy került. például 1971-ben a munkaügyi döntőbizottságok által elbírált mintegy 100 000 ügyből mindössze 3600 ügyben jártak el felülvizsgálati kérelem alapján a bíróságok.

- hangsulyozni kell, hogy a vállalati munkaügyi döntőbizottságok beváltották a működésükhöz fűzött reményeket, a vállalat és a dolgozó közötti vitás kérdések tulnyomó része gyorsan és a felekre nézve megnyugtatóan elintéződik a - helyi ismeretekkel is rendelkező - vállalaton belüli szerv előtt. a törvényesség fokozott biztosítása érdekében azonban indokolt, hogy e szerv határozatait is bíróság vizsgálja felül, minthogy a munkaügyi viták elbírálása lényegében igazságszolgáltatási feladat. éppen ezért a törvény a fővárosban és a megyékben - 1973. január 1-től - új bíróságokként munkaügyi bíróságok felállítását rendeli el. ezek tulajdonképpen az eddigi területi munkaügyi döntőbizottságok helyébe lépnek.

- a törvény a munkaügyi bíróságok hatáskörébe utalja a munkaügyi döntőbizottság és a szolgálati felettes határozata ellen, ugyszintén a szövetkezeti döntőbizottságnak és a közgyűlésnek a szövetkezeti alkalmazottak munkaügyi vitáiban hozott határozata ellen benyújtott keresetek elbírálását. ez a bíróság jár el azokban a munkaügyi vitákban is, amelyek a külön jogszabályban meghatározott esetekben közvetlenül terjeszthetők elé. a munkaügyi bíróságok határozata ellen csak az eljárási törvényben meghatározott ügyekben van helye fellebbezésnek a megyei, illetőleg a fővárosi bírósághoz.

/folyt. köv./
10.50/bzs

- 18 -

w H 1131

bb 20. /fontos hozzájárulás ... 2. folyt./bzs

- a munkaügyi bíróságok felállítása és a területi munkaügyi döntőbizottságok megszűnése egyuttal hozzájárul a jogvitákat intéző fórumok áttekinthető rendszerének kialakításához, a fórumok széttagoltságának megszüntetéséhez és a hatásköri szabályok egyszerűsítéséhez, megteremti az elvi irányítás egységét, s ezáltal is biztosítja az egységes jogértelmezést és jogalkalmazást.

a gazdasági szervek közötti jogviták bíróság elé utalása mennyiben jelent változást az eddigi helyzettel szemben?

- a vállalatok és más gazdálkodó szervezetek vitás vagyoni ügyei - a mezőgazdasági termelőszövetkezetek ügyeinek kivételével - ez idő szerint a gazdasági döntőbizottságok hatáskörébe tartoznak.

- az 1973. január 1-én hatályba lépő törvény a megyei bíróságoknál az eddigi büntető és polgári kollégium mellett gazdasági kollégium felállítását is elrendeli. ez egyben azt is jelenti, hogy az év végével a gazdasági döntőbizottságok működése megszűnik, feladataikat rendes bíróságok veszik át. e szervezeti változás a gazdaságirányítás új rendjének szükségszerű velejárója. nagyrészt megszűntek ugyanis azok a specifikumok, amelyek a korábbi mechanizmusban a gazdálkodó szervezetek jogvitáinak elbírálásához és a főleg igazgatási jellegű többletfeladatok ellátásához különálló szervezet létrehozását tették szükségessé.

- a szervezeti változás azzal az előnnyel jár, hogy nagyobb lehetőség nyílik valamennyi gazdálkodó szervezet hasonló jogvitájában a jogszabályok egységes értelmezésére és alkalmazására; kölcsönös igényeiknek egy eljárás keretében, ugyanazon szerv előtt történő érvényesítésére, az egységes gazdaságpolitikai szemlélet érvényesülésére és a hatásköri problémák megoldására. az egységesítés megteremti az elvi irányítás egységét is. fontos lépést jelent ez az ítélkezés egysége erősödésének, a szocialista törvényesség megszilárdulásának útján. aligha vitatható, hogy az eljárási garanciák érvényesülésének a bírósági eljárásban van a legtágabb tere. ha ezek az eljárási biztosítékok a gazdasági döntőbizottsági eljárásban érvényesülő operativitással és gyorsasággal párosulnak, a gazdálkodó szervezetek jogvitáinak eldöntése jelentősen hozzá fog járulni e szervezetek működésében mutatkozó negatív jelenségek kiküszöböléséhez, gazdasági életünk fejlődéséhez.

/folyt. köv./
10.55/bzs

- 19 -

H 1131

bb 20. /fontos hozzájárulás ... 3. folyt./bzs

a bírák választását már az 1949. évi alkotmány és a korábbi bírósági szervezeti törvény is előírta. mennyiben jelentenek tehát változást az új bírósági törvénynek ide vonatkozó rendelkezései?

- az 1949. évi alkotmány és a korábbi bírósági szervezeti törvény vonatkozó rendelkezései csak részben léptek hatályba, amennyiben a legfelsőbb bíróság elnökét és bírát az országgyűlés, illetőleg a népköztársaság elnöki tanácsa választotta, a többi bírót azonban az igazságügyminiszter nevezte ki. egyébként a hatályba nem lépett korábbi törvényes rendelkezések szerint a legfelsőbb bíróság bírát az országgyűlés öt évre, a járásbíróságok és a megyei bíróságok bírát pedig az illetékes tanácsok három évre választották volna.

- az új törvény szerint - az alkotmány rendelkezéseinek megfelelően - valamennyi bírót a népköztársaság elnöki tanácsa választja, és pedig határozatlan időre. a bíró választása megvalósítja a szocialista demokratizmus alkotmányban rögzített alapelvét, ugyanakkor kifejezi a bíró ítélkező munkája iránti társadalmi megbecsülést is. az elnöki tanács által történő választás a helyi befolysolás lehetőségének még a látszatát is kiküszöböli, a határozatlan időre történő választás pedig a bírák biztonságérzetének fokozása mellett a hivatástudat erősödését is szolgálja.

az igazságszolgáltatás rendszerében milyen szerepe van a legfelsőbb bíróságnak, és az új törvény alapján milyen új feladatok hárulnak rá?

- ez az első magas szintű jogszabályunk, amely az igazságügyminiszternek a bíróságok általános működése fölötti felügyeletét és a legfelsőbb bíróságnak a bíróságok ítélkezése fölött gyakorolt elvi irányítását világosan elhatárolja, s egyben e funkciók tartalmát részletesen is meghatározza.

- az új jogszabály törvényerőre emeli azt a gyakorlatot, amely szerint a legfelsőbb bíróság nemcsak irányelvek és elvi döntések hozatalával, hanem állásfoglalások és bírósági határozatok közzétételével is iránymutatást ad a bíróságoknak. ugyancsak az eddigi jogállásnak és gyakorlatnak felel meg a törvény rendelkezése, amely szerint a legfelsőbb bíróság az elvi irányítás érdekében felhasználja az ítélkezés, továbbá a bejelentések és panaszok elbírálása során szerzett tapasztalatokat hasznosítja az állami és társadalmi szervek kezdeményezéseit és tájékoztatásait, valamint a tudományos kutatások eredményeit.

/folyt. köv./
11.02/bzs

- 20 -

He 1190

bb 20. /fontos hozzájárulás ... 4. folyt./bzs

a bíróságok egyik fő feladata, hogy az állampolgárokat a törvények tiszteletére, az állampolgári fegyelemre és a társadalmi együttélés szabályainak megtartására neveljék. a nevelő feladat teljesítését hasznosan segítheti elő a törvénynek az új rendelkezése, hogy a bíróságokra kötelező irányelveket és elvi döntéseket a hivatalos lapban közzé kell tenni.

- a törvény a munkaügyi bíróságok felállításával és a gazdasághoz tartozó szervek jogvitáinak bírósági utra utalásával összhangban a legfelsőbb bíróságon az eddigi büntető, polgári és katonai kollégium mellett két új kollégium, a gazdasági és a munkaügyi kollégium felállítását rendeli el. ez, valamint a bírósági ut kiszélesítése, a gazdasági döntőbizottságok beépítése a rendes bírósági szervezetbe és a területi munkaügyi döntőbizottságok munkaügyi bíróságokká való átszervezése - jelentősen kiszélesíti a legfelsőbb bíróság elvi irányító funkciójának hatókörét. mindezt jelentős mértékben hozzá fog járulni az egységes jogértelmezéshez és jogalkalmazáshoz, a törvényesség megszilárdításához, igazságügyi szervezetünk és egész igazságszolgáltatásunk fejlesztéséhez - fejezte be nyilatkozatát dr. Gellért György. /mti/

.-

bb 21. tovább akarjuk fejleszteni multilaterális gazdasági kapcsolatainkat - a kormány különmegbízottjának nyilatkozata

1. sl/mm 1e bzs -cz

1972. július 11.

mint ismeretes, hazánk az utóbbi időben igen tevékenyen bekapcsolódott különböző nemzetközi gazdasági szervezetek munkájába, e fórumokon egész sor javaslattal is segíti a kölcsönösen előnyös gazdasági együttműködés kiépítését. Magyarország multilaterális kapcsolatairól, annak elveiről a következőket mondta az mti munkatársának dr. Nyerges János, aki a kormány különmegbízottjaként hazánkat a nemzetközi gazdasági szervezetekben képviseli.

- népgazdaságunk fejlődése nagymértékben függ a külkereskedelemtől, ezért mind kétoldalú, mind sokoldalú nemzetközi kapcsolataink elmélyítésének nagy a jelentősége. nemcsak az a fontos tehát, hogy valamennyi számbajöhető kereskedelmi partnerünkkel igyekezzünk a legelőnyösebb gazdasági, árucseretartalmi vagy együttműködési szerződést elérni, jelen kell lennünk azokban a nemzetközi gazdasági szervezetekben is, ahol tanulmányozhatjuk, s ha lehet, kedvező irányban befolyásolhatjuk a nemzetközi gazdasági, kereskedelmi és pénzügyi politika változásait.

- a nemzetközi gazdasági és politikai válságok, ellentétek, a valuták árfolyamának ingadozásai, le- és felértékelések, a vámok, az adók nagy erővel befolyásolják külső gazdasági kapcsolataink feltételeit. /folyt. köv./

11.20/bzs

- 21 -

He 1190

bb 21. /tovább akarjuk ... 1. folyt./bzs

e változásoknak a súlya, nagyságrendje olyan nagy, hogy adott esetben a kétoldalu tárgyalásokon elért előnyös megállapodásokat is megváltoztathatják, sőt meg is semmisíthetik. az említett változások a legfontosabb gazdasági hatalmak közötti tárgyalások, érdekösszeütközések nyomán, nemzetközi méretekben jönnek létre, s e tárgyalásoknak, konfrontációknak többnyire éppen a nemzetközi gazdasági szervezetek adnak zárt keretet. ilyen például a vámtarifákra és kereskedelemre vonatkozó általános egyezmény /gatt/, az ensz kereskedelmi és fejlesztési konferenciája /unctad/, a nemzetközi valuta alap, a világbank, a nemzetközi fizetések bankja stb.

- távolmaradásunk e döntési centrumoktól azt jelentené, hogy lényeges, érdekeinket érintő kérdésekben rólunk, de nélkülünk döntenének. ezért kormányunk azt a politikát követi, hogy aktívan vegyünk részt minden olyan nemzetközi gazdasági szervezetben, amelynek tevékenysége érinti gazdaságpolitikánkat és nem irányul hazánk vagy a szocialista tábor ellen.

- magyarország kis állam, nincs nagy gazdasági ereje, részeseledünk a világkereskedelemből elenyészően csekély. felmerülhet tehát a kérdés, hogy ilyen körülmények között mit várhatunk a nagy országok szervezeteitől, fórumaitól. e szervezetekben mindenképp arra számíthatunk, hogy érdekeink védelmében egész sor esetben nem állunk egyedül erősebb partnereinkkel szemben, mint például a kétoldalu tárgyalásokon, támaszkodhatunk több szocialista ország szolidaritására, akik a nemzetközi gazdasági döntésekben szintén részt vesznek. sok esetben - az érdekeség alapján - nem szocialista országokkal is együttműködhetünk. mindez megsokszorozhatja erőnket és befolyásunkat.

- a multilaterális kereskedelmi kapcsolatok rendezésének közösen elfogadott egyezményes „nyelve”, amelyen az egyes országok kereskedelempolitikai szándékaikat egymással közlik és érvényesítik, a vámpolitika. ezt az eszközrendszert a valutaárfo-lyamokra, a belső adókra, szubvenciókra, tőkeforgalomra és monetáris kérdésekre vonatkozó nemzetközi megállapodással egészítik ki. ahhoz, hogy hazánk egy ilyen multilaterális rendszerben érdekeit hatásosan megvédhesse, szükséges, hogy a már említett közös fellépési lehetőségeken kívül nemzetközileg jól alkalmazható kereskedelem-politikai eszközökkel is rendelkezzen. ezeknek az eszközöknek a megteremtését nagymértékben elősegítette a gazdaságirányítás reformja. lehetővé tette, hogy kifejleszthessük és hatékonyabbá tehes-sük a magyar vámrendszert. ennek alapján folynak például csatlako-zási tárgyalásaink a gatt szerződő feleivel, ennek a rendszernek az alapján - a preferenciális vámok segítségével - tudunk hatéko-nyan részt venni a fejlődő világban az aktív, progresszív szocia-lista külgazdasági politika megvalósításában is.

He - folyt. köv. -

13h

bb.21. / tovább.....2. folyt./

a multilaterális kereskedelempolitika nem közvetlen gazdasági előnyök megszerzését, hanem a nemzetközi gazdaságpolitika és kereskedelempolitika „játékszabályainak”, kialakítását szolgálja. e „játékszabályok”, elvek, határozatok, szerződések azonban távolról sem csupán elméletiek, hatásuk, gazdasági tartalmuk rendkívül erős. politikai érdekeinken kívül tehát gazdasági érdekeink is azt kívánják, hogy állandó és fokozódó figyelmet fordítsunk multi-laterális kapcsolataink elmélyítésére. /mti/

--

bb 22. naponta 1 500 vagon új búzát adnak át békés megyé-
ben

1972. július 11.

vid-ká szb -cz

hazánk egyik legjelentősebb búzatermő vidékén, békés megyében teljes erővel aratják a kenyérgabonát az állami gaz-daságok és a termelősövetkezetek határában ezernél több kom-bájn dolgozik. az utakon gépjármű karavánok szállítják az új termést a szérűre. a megyében elsőnek az orosházi új élet tsz fejezte be az aratást, - és 12 kombájnt küldött a szomszédos tót-
komlói, valamint kardoskúti tsz-ekbe.

telnek a magtárak. kedden a napi átvétel már meghaladta az ezeröttszáz vagon. nem ritka az olyan termelősövetkezet, mint a medgyesbodzási egyetértés, a kondorosi dolgozók, a kamu-ti béke, amely eddig 200 vagonnál több búzát adott el az állam-nak. /mti/

--

bb 23. józsef attila emlékmúzeum balatonszárszón

1972. július 11.

tm szb ká

józsef attila emlékmúzeum nyílik balatonszárszón július 15-én. a kiállítást benjamin lászló kossuth-díjas költő nyitja meg. az emlékmúzeumot abban a penzióban rendezték be, ahol a köl-tő utoljára lakott. itt írta utolsó verseit és leveleit, innen indult végzetes sétájára. az életrajzi, irodalmi és kortörténe-ti dokumentumokat szabóky zolt művészi fotóillusztrációi, kon-dor béla, ócsay károly, horányi ágnes és bohus zoltán művészi alkotásai teszik teljessé. az első teremben józsef attila ver-sei is felhangzanak magnetofonról, kiváló művészek tolmácsolásá-ban. /mti/

He B 4

bb 24. még cséplőgépek is dolgoznak csongrádban

vid-ká szb -cz

1972. július 11.

csongrád megye duna-tisza közti homokvidéke az ország azon kevés tájai közé tartozik, ahol - kényszerűségből - még dolgoznak a hagyományos cséplőgépek. a híres szőlő- és gyümölcsstermőkörzetben az ültetvények, valamint a sok tanyaépület miatt nem tudtak mindenütt összefüggő nagy táblákat kialakítani. a kisebb parcellákon a tsz-ek, a szakszervezetek aratógépekkel vágják a gabonát, s a termést gépekkel csépelik el. mintegy harmincra tehető a hajdani betakarításra emlékeztető berendezések száma. kiszolgálásuk ma a legnehezebb mezőgazdasági munka, teljesítményük azonban messze elmarad a kombájnokétól. amíg egy kombájnós géptől naponta 200 mázsa búzát szállítanak el, addig a hagyományos cséplőgéppel legfeljebb százötven mázsa teljesítményt érnek el. ehhez még hozzá kell tenni, hogy egy cséplőgép mellett egész brigád dolgozik rendkívül megerőltető fizikai munkával. /mti/

bb 25. több mint 100 kilométeres sebességű széllokések a balatonon

vid-ká szb -cz

1972. július 11.

a vasárnapi és hétfői hőséget hétfőn délután viharos széllel kísért lehülés követte a balatonnál. háromnegyed háromkor fellötték a sárga jelzést. délután négy órakor pedig felröppentték a piros rakétát. az esti órákban fokozódott a szél erőssége. hét órakor már 60-70 kilométeres órákenti sebességű viharos erejű szél vert nagy hullámokat a tavon. éjjel keszthely és siófok térségében 104 kilométeres sebességű volt a széllokés. kedden hajnalban siófok térségében 104 kilométeres széllokéseket észleltek. délelőtt csökkent a szél, de az erős hullámozás folytatódott. a levegő hőmérséklete 15 fokot csökkent, a víz hőmérséklete pedig 6-7 fokkal volt alacsonyabb mint az előző napon. /mti/

bb 26. elhunyt gerő erzsi színművész

1 szb/tné bzs -cz

1972. július 11.

életének 68. évében, rövid szenvedés után elhunyt gerő erzsi színművész, az ódry árpád művészotthon lakója. az idős művész 1927-ben kezdte pályáját, első szerződése az új színházhoz kötötte. tagja volt az egykori magyar színháznak és a belvárosi színháznak, nagy sikerrel mutatkozott be bécsben és berlinben is. emlékezetes alakításai között tartják számon a Lyon lea címszerepét, valamint a dybukban és a bérkaszárnnyában megformált naiva szerepeit.

temetése július 14-én 10 órakor lesz a kozma utcai temetőben. /mti/

11.37/bzs

Ac 13 4

bb 27. tíz kombájn munkát keres

vid/ká bzs -cz

1972. július 11.

csongrád megyében a felgyői állami gazdaság kedden 1600 holdon befejezte az összes gabona aratását-cséplését. a délalföldi megyében -, ahol a legkorábban kezdődött a nagy nyári mezőgazdasági munka - annyira előrehaladtak már a betakarítással, hogy a tsz-eknek saját gépparkjuk elegendő a munka befejezéséhez. ezért a felgyői állami gazdaság 10 kombájnnal és a kiszolgáló szállító járművekkel hajlandó az ország bármely részén a tsz-eknek vagy az állami gazdaságoknak segíteni. /mti/

--

bb 28. szakmunkásavatás a 107 éves vasuti üzemben

vid/ká bzs -cz

1972. július 11.

107 éves fennállása óta első ízben rendeztek kedden ünnepeles szakmunkásavatást és szolgálati esküt a szombathelyi máv vontatási főnökségen. tizenhat ifjú hegesztő, diesel elektromos villanyszerelő és diesel lakatos tette le szülei, oktatói, barátai, munkatársai előtt a szolgálati esküt és vette át kun józsef főnöktől az emléklapot. hatan vasutas dinasztia gyermekei, akik idővel diesel motorvezetők lesznek. /mti/

--

bb 29. szedik a solti vöröshagymát

vid/ká bzs -cz

1972. július 11.

az új vöröshagyma termőtájon, a bács-kiskun megyei solti lapályon szedik a nyári vöröshagymát. a termőterület az idén mintegy 2000 hold. az itteni vöröshagyma-termesztés fejlesztése mellett szól, hogy az új körzetben egészséges, jó minőségű hagyma érik be. a bács-kiskun megyei vöröshagyma külföldön is keresett: az nszk, anglia és svédország a legnagyobb vásárló. az idei terméshozamot nagyban befolyásolta, hogy tavasszal jégverés érte a növényt. a későbbi érésű fűszernövény azonban a bőséges napfény hatására szépen fejlődik, s az egyenletes gumók eltartósága az idén is megfelel majd a követelményeknek. /mti/

--

12.58/bzs

- 25 -

WC B40

bb 30. bőséges ellátás iskolafüzetekből, továbbra is kevés a rajztábla - sajtótájékoztató a tanszerellátásról

t sb/gk 1e bzs -cz

1972. július 11.

Összesen 435 féle iskolai cikk árusításáról számolt be kedden délelőtt a magyar sajtó házában tartott sajtótájékoztatót Erdélyi György, a papír- és irodaszer nagykereskedelmi vállalat, azaz a piért vezérigazgatója és dr. Miklós László, az ápisz igazgatóhelyettese. A csaknem 440 féle iskolai tanszerből - néhány cikk kivételével megfelelő ellátásra készült fel a nagy- és kiskereskedelem egyaránt. Az idén a szervezetek kiállítások, bemutatók, vásárok, kirakatversenyek rendezésével ösztönzik a vásárlókat a tanszerek mielőbbi beszerzésére. Évek óta visszatérő gond ugyanis, hogy csaknem az egész tanszerforgalmat szeptember első napjaiban kénytelenek lebonyolítani a kiskereskedelmi üzletek, s ilyenkor rendkívül nagy a zsúfoltság, holott már most minden készen áll arra, hogy kulturált és kényelmes körülmények között kiszolgálhassák a diákokat, szüleiket egyaránt.

az ápisz 270 000 iskolai füzetcsomagot állított össze, amely bőségesen fedezi a szükségleteket, hiszen a fővárosban az idén mintegy 200 000 diák kezd meg a tanévet. Országosan 35 millió iskolai füzet az igény, de a piért a szükségletek maximális fedezése érdekében 42 millió füzetel készült fel. A vásárlók mind nagyobb arányban keresik a jobb minőségű, főként famentes füzeteket, amelyekből a tavalyinál jóval többet kínálnak. A közkezdelt nagyformátumu spirál füzetből a múlt événél 20-30 százalékkal többet kaptak az üzletek. A művelődésügyi minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint a tanszernormák nem változtak, nem került sor új típusú tanszerek bevezetésére. Az iskolai cikkek ára sem módosult, annak ellenére sem, hogy az év elején a papírárak emelkedtek. Kedvező bejelentésként hangzott el a tájékoztatón, hogy az írószerek árát a közelmúltban már véglegesen mérsékeltek, s ez a csökkenés évente 50 millió forint megtakarítást jelent a lakosságnak. Töltőtollból a korábbinál 30 százalékkal több van, s nem lesz hiánycikk a füzetű sem. Bővítették a választékot műanyag számolópálcákkal, s az első osztályosoknak ajánlják a műanyag betűkészletet, amelyet az idén a korábbinál 50 százalékkal olcsóbban, 20 forintért vásárolhatnak meg gyermekeiknek a szülők. Gondot okoz azonban az ellátás vonalzókból, rajztáblákból, olcsó diáktollakból. Táskákból a tavalyinál 30 százalékkal kevesebbet szállítottak a kiskereskedelmi bolthálózatba, de ellátási zavarok nem lesznek, mert a készleteket csak a kimondottan divat jellegű típusokkal csökkentették.

/folyt. köv./
13.03/bzs

- 26 -

bb 30. /bőséges ellátás ... 1. folyt./bzs

a tanszervásárlási zsúfoltság csökkentése érdekében vidéken 160 iskolába telepítettek ki írószerbolt-részlegeket a kiskereskedelmi üzletek, budapesti pedig a nyitvatartás meghosszabbításával, a kiszolgálók szabadságolásának átmeneti zárásával igyekeznek enyhíteni a gondokat. /mti/

..-

bb 31. az alföldön befejeződött az ősziárpa aratása, meggyorsult a buza betakarítása - az esőzések miatt néhány óráig álltak a kombájnok

i jf/fk 1e bzs cz

1972. július 11.

Kedden a kiadós esőzés sokfelé félbe szakította az aratást; helyenként csak néhány órás kényszer-szünetet tartottak a kombájnok, de egyes helyeken - különösen az ország nyugati vidékein - a zápor annyira átázta a talajt, hogy a gépeknek a magasabb fekvésű táblákba kellett vonulni.

Július eddig eltelt időszakában zavartalan volt az aratás. Az alföldi és a déli megyékben az ősziárpa betakarítása keddre befejeződött, a dunántúlon és az északi hegyvidéken a termés 70 százalékat vágta le a gépekkel. A borsó, és a repce betakarítása is vége felé jár, egy-két napon belül elhozzák a földekről az utolsó szállítmányokat is. Jó ütemben halad a rozs aratása, a termőterület egyharmadáról vágta le eddig ezt a kalászos. Eddig zavartalan volt a buza betakarítása; a termőterület hozzávetőleg 10-15 százalékról már a magtárakba került a termés. Különösen jól halad a munka szolnok, hajdu-bihar, békés és csongrád megyében, ahol a termőterület több, mint 30 százalékat végigjárták már a kombájnok, máshol, például a dunántúli középső vidékén lassabban érett be a kenyérgabona, és így valamivel hátrább vannak a munkával; az országnak ezeken a vidékein a termés 10 százalékát vágta le. A nyugat- és észak-dunántúli vidékeken, valamint az északi hegyvidék tájain csak szórványosan kezdték meg a buza behordását, itt a következő napokban gyorsul majd meg a munka.

A vidékről érkező jelentések szerint az elmúlt napok kánikulai időjárása általában már nem ártott a gabonának, a növény érése ugyanis már olyan stádiumban volt, hogy a nagy hőség terméskiesést már nem okozott. Ellenben a június végi hőség miatt eléggé nagy területeken megszorult a szem a gabonában, és emiatt az aratásnál különös gondosságra van szükség.

Az újabb szélviharok - a keddre virradó éjszaka és a reggeli órákban - a dunántúlon sokfelé otthagyták a névjegyüket, megdőlt a gabona, s így a következő napokban valamelyest nehezebb lesz a betakarítás. /mti/

13.17/bzs

..-
- 27 -

bb 32. rendőrségi hírek

bé/mm/ny -cz

1972. július 11.

görcsös jánosné 40 éves háztartásbeli, bodrogszegi lakásán szóváltás közben a földre teperte, fojtogatta, majd kétszer fejbesújtotta posta gyula 75 éves nyugdíjas helyi lakost. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. görcsös jánosné tartóztatták.

békés megyében szarvason a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező gulyás istván 22 éves hegesztő, helyi lakos motor-kerékpárjával gyakorlatlan vezetés közben utmenti fának ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője és utasa hegedüs elemér 36 éves állattenyésztő, szarvasi lakos a helyszínen meghalt.

miskolcon tóth györgy 31 éves géplakatos helyi lakos személygépkocsijával elütötte pasuk lajosné 65 éves nyugdíjas, helyi lakos gyalogost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeit műszaki szakértő bevonásával tisztázzák.

csongrád megyében kiskundorozsma és bordány község között ottlik istván 65 éves téesztag, kiskundorozsmai lakos kerékpárjával figyelmetlenül haladt és egy vontató hátsó kereke alá esett, a helyszínen meghalt.

heves megyében hort és hatvan közöt kiss ferenc 70 éves nyugdíjas, horti lakos kerékpárjával féktávolságon belül egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a baleset következtében a kerékpáros a helyszínen meghalt. a gépkocsivezető és utasa könnyebben megsérült.

törökbálint határában zólyomi ferenc 20 éves lakatos, budapesti lakos az autópályára guruló labda után futva féktávolságon belül egy személygépkocsi elé került, amely elütötte. zólyomi ferenc a helyszínen meghalt.

szabolcs megyében kisménán barcsik pál 41 éves gépkocsivezető, balkányi lakos tehergépkocsival szabálytalan előzött és elütötte mártha béla 60 éves hentes helyi lakos gyalogost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a gázolás után a tehergépkocsi vezetője a segítségnyújtást elmulasztotta és a helyszínről elhajtott. a szabolcs-szatmár megyei rfk elfogta és előzetesen letartóztatta, s megindította ellene a büntető eljárást.

/folyt köv/
13.25/ny

-28-

de 14 h

bb 32. / rendőrségi ...folyt/ny

szolnok megyében alattyán kiss pál 67 éves téesztag helyi lakos kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget és üsszeütközött egy teherautóval. a baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

vas megyében csákánydoroszló határában ecker lutz peter 19 éves tisztviselő, nszk állampolgár gelsenkircheni lakos személygépkocsijával elütötte a motorkerékpárjával kanyarodó gerencsér ferenc 59 éves köműves, ivánci lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

bács- kiskun megyében akasztó községnél sziránszki jános 58 éves kiskőrösi lakos fürdés közben a dunavölgyi főcsatornába fulladt./mti/

-. -

bb 33. fogadás a mongol nemzeti ünnep alkalmából

t bc/tné/ny -cz

1972. július 11.

p. sagdarszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete a mongol népi forradalom győzelmének 51. évfordulója alkalmából kedden délben fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson megjelent benke valéria és kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagjai, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, gazdasági és a kulturális élet számos más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

-. -

bb 36. edouard saouma, a fao talaj- és vízgazdálkodási osztályának igazgatója

jf/fk ie bzs -cz

1972. július 11.

kedden a mém-ben megbeszélést folytatott dr. karcsai károllyal, a fao magyar nemzeti bizottságának főtítkárával, magyarország bekapcsolódásáról a fao talaj- és vízgazdálkodási programjaiba. a vendég ezt követően a gödöllői agrártudományi egyetemre látogatott, ahol dr. pethő györgy rektor és dr. nagy lászló rektorhelyettes fogadta./mti/

-. -
- 29 -

13.35/bzs

4c 14 h

bb 35. időjárásjelentés

ny -cz

1972. július 11.

a meteorológiai intézet jelenté július 11-én, kedden 13 órakor:

a meleg keleten is mérséklődik

a nyugat-európát elárasztó hűvös levegő ma reggelre krakkó budapest zágráb vonalát elérte, a hűvös levegő beáramlását esők, záporok több helyen erős zivatarok, szelek és jelentős hőmérséklet csökkenés kísérte. a brit-szigetektől a skandináv-félszigetről és ukrainából is szórványos esőket, záporokat jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn nyugat-európában 2-6 fokkal alacsonyabb, európa többi részén általában 2-7 fokkal magasabb volt az elmúlt 10 év átlagánál. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence keleti részét is elárasztja a hűvös levegő.

hazánkban hétfőn általában 8-13, a fővárosban csak 4-5 órás napfénytartamot jegyeztek fel. a hőmérséklet csúcserkéke 28-34 fok között alakult. a délutáni órákban megnövekedett a felhőzet, a késő délutáni és az esti órákban a dunántul nyugati felén az éjszaka és a hajnali órákban az északi középhegység vidékén és a miskolc turkeve orosháza vonalban több helyen esett az eső, záporosó zivatar egy-két helyen jégeső is hullott. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 10 mm között volt. de néhány erősebb zivatargócban elérte a 15-24 mm-t. sőt felhőszakadásból 66 mm-t mértek. kedd hajnalra 12-20 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország nyugati és keleti része között nagy hőmérséklet különbség alakult ki. a hűvös levegővel elárasztott nyugati részeken 11 órakor 12-19, a keleti, észak-keleti megyékben 25-26 fok közötti hőmérsékletet mértek. több helyen volt újabb eső, záporosó helyenként zivatar kíséretében. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 26.3 fok volt, 4.8 fokkal magasabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 16 foknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás szerda estig: nyugaton erősen felhős idő esőkkel, keleten időnként megnövekvő felhőzet ismétlődő záporokkal zivatarokkal. a helyenként erős északi szél fokozatosan mérséklődik, a meleg keleten is gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton 18-22, keleten 22-26 fok között.

a duna vizállása budapesten 261 cm./mti/

13.40/ny

-30-

Kc 14h

Fl

Miauy
jul. 11.
31ok.

bb 39. kiterjedt betonkavics lelőhelyet találtak szombathely határában

vid/ká/ny -cz

1972. július 11.

szombathely határában nagykiterjedésű betonkavics lelőhelyet találtak. a kitűnő minőségű építőanyagot alig 50-60 centiméteres vastagságú termőréteg fedi. a geológusok véleménye szerint az alpokban eredő, s a várost átszelő gyöngyös patak őse, termelte, a kavicsot sokezer évvel ezelőtt. a budapesti kavics-termelő vállalat nagy gépi apparátussal kezdte meg a kitermelést egyelőre kaparógépekkel. mintegy 100 méteres szakaszon talajviz alól emelik ki a markolók az apró szemcsés, mindössze 4-5 százalékos agyagtartalmú kavicsot, amely alkalmas blokk készítésére, s a házágyarak alapanyagául szolgálhat. évente 300.000 köbmétert termelnek ki. rövidesen kotróhajókat is munkába állítanak. /mti/

bb 40. háromszázhusz fiatal érkezett győrbe a szakmunkás tanulók első országos szaktáborába

vid/ká/ny -cz

1972. július 11.

a kisz központi bizottsága, valamint a műm az idén első ízben győrött a 400. ipari szakmunkás képző intézetben rendezi meg a szakmunkás tanulók országos szaktáborozását. kedden az ország minden részéből 320 fiatal érkezett a rába-parti városba. a táborozás célja, hogy a fiatalokat felkészítsék az 1972/73-as tanév feladataira. naponta előadásokat hallgatnak, szakköri foglalkozásokon vesznek részt, a kulturális program keretében neves együttesek vendéjátékát tekintik meg. /mti/

bb 41. megalakították az építőipari munkát vállaló termelőszövetkezetek érdekképviselőit komárom megyében

vid/ká/ny -cz

1972. július 11.

kedden tartotta alakuló ülését a komárom megyei területi tsz szövetség építőipari szakmai tagozata. az új tagozat az építkezésekkel foglalkozó termelőszövetkezetek és társulások érdekképviselője, s mint ilyen első az országban.

/folyt köv/
14.10/ny

-32-

bb 41. / megalakítottákfolyt/ny

komárom megyében a termelőszövetkezetek vállalatai és vállalkozásai 5000 munkást foglalkoztatnak és évenként több mint 300 millió forint értékű építőipari munkát végeznek. a területi tsz szövetségen belül működő új tagozat az érdekvédelmen kívül elsősorban arra törekszik, hogy fellendítse a mezőgazdasági építkezéseket. új lehetőségeket teremt a társulások számára a különböző szolgáltatások megszervezésével. gazdasági elemzéseket készít, segítséget nyújt a szakemberképzéshez, az anyagbeszerzéshez, a gépesítéshez. speciális szakmai tapasztalatcseréket szervez és segíti az újítások elterjesztését, javaslatokat tesz a műszaki, számviteli, pénzgazdálkodási kooperációk kialakítására. az új érdekvédelmi szerv időnként értékeli a tsz-ek építőipari munkáját és fórumot ad a különböző problémák megvitatásához.

az új tagozatba komárom megyei termelőszövetkezetek, illetve társulások léptek be, de lehetőséget teremtenek a szomszédos megyékben működő társulások csatlakozására is. /mti/

bb 42. budapestre érkezett valentyina komarova

s sl/fk ie bzs -cz

1972. július 11.

a hősi halált halt szovjet űrpilóta, vlagyimir komarov nevét viselő szocialista brigádok és a szot elnöksége meghívására kedden budapestre érkezett valentyina komarova, a szovjet űrhajós özvegye. tíz napra tervezett magyarországi látogatása során a többi között felkeresi az egyesült izzót, a magyar posztógyárat, a budapesti csokoládégyárat, a salgótarjáni kohászati üzemeket és a pátyi petőfi tsz-t. /mti/

14.45/bzs

- 33 -

bb.43. szovjet ujságíró-delegáció látogatása hazánkban

gk/rj zs -cz

1972. július 11.

a muosz meghívására szovjet kulturális ujságíró delegáció látogatott hazánkba pjotr sztyepanovics darijenkónak, a szovjetszkaja kultura főszerkesztőjének vezetésével. kilenc napos itt-tartózkodásuk alatt tanulmányozták a magyar kulturális élet kérdéseit, látogatást tettek a népszabadság szerkesztőségében és találkoztak az élet és irodalom munkatársaival. fogadta őket ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és katona imre, az mszmp budapesti bizottságának titkára. a szovjet ujságírók kedden elutaztak budapestről. /mti/

--

bb. 44. javult a lakásépítés üteme- az első félévben több mint 12 ezer új otthont adtak át az évm vállalatok

i/sb/mm/rj ie -cz

1972. július 11.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium elkészítette az évm vállalatok első félévi munkájának előzetes gyorsmérleget. az adatok tanúsága szerint a vártnál is gyorsabb ütemben növekedett az építőipar termelése; az évm vállalatok 9,8 százalékkal több beruházási és egyéb építési munkát végeztek el, mint a múlt év első felében. az eredményekhez kétségkívül hozzájárult, hogy az év elején az időjárás a szokásosnál kevesebb akadályt gördített munkájuk elé. de a számok igazolják, hogy az időjárás kedvező tényezőitől eltekintve is jelentős a fejlődés. az építkezések nagyrészt fejlesztették a munkaszervezést, a munkaerőgondokat is csökkentették, s a termelési többlet kétharmadát hatékonyabb munkával, a termelékenység növelésével érték el.

/folyt.köv./

15.20rj

Tolb^{ro}

- 34 -

bb. 44. / javult... 1. folyt./rj

a lakást építő évm-vállalatok az első félévben 12.078 új otthont adtak át, 1.413-al többet, mint a múlt év azonos időszakában. ebből mintegy ezerrel többet, - 3.445-tel szemben 4.461 új lakást építettek a budapesti évm vállalatok. különösen örvendetes, hogy javult a lakásépítés ütemessége. korábban az első félévben a teljes évi előirányzatnak alig 30 százalékát adták át. az idén viszont az éves tervnek átlagosan 38 százalékát teljesítették az első félévben. a legnagyobbak, többek között a 43-as, a fejér-, a győr-, a veszprém-, a borsod-, a hajdu- és a szolnok megyei évm vállalat az éves lakásátadási előirányzatának már csaknem a felét valóra váltotta. egyenletesebb ütemben, nagy év végi hajrá nélkül teljesíthetik tehát a hátralévő feladatokat, s elejét vehetik a kapkodás szünete hibáknak, hiányoknak. jelenleg kéreken 40 ezer új otthont építésén dolgoznak, s így kedvezőek a feltételek a hátralévő mintegy 19 ezer új otthon átadásához.

az évm építőanyag- és szerkezetgyártó ipara is a korábbinál lendületesebb fejlődéssel segítette az építkezések anyagellátását. az első félévben 9,3 százalékkal több anyagot szállított a munkahelyekre, mint a múlt év azonos időszakában. téglából mintegy 100 millió darab, cementből 10 ezer tonna a többlet, csempéből pedig 777 ezer négyzetméternyit gyártottak, majdnem háromszor annyit, mint a múlt év első felében. beépített szoba-szekrényből több mint 30 ezret szereltek fel az új otthonokban. zuzott kőből visszaesett a termelés, de ennél is nagyobb arányban csökkent a kereslet, úgy hogy az ellátás zavartalan. valamelyest csökkent a mozaik- és cementlap-termelés, s továbbra is nagy gond a parketta beszerzése. az első félévben összevetve mégis csak biztató fejlődést ért el az építőanyagipar, hiszen az ország ipari átalgánál jóval nagyobb arányban növelte termelését, s a termelési többletnek háromnegyed részét a termelékenység növelésével fedezte. /mti/

--

bb. 46. eltemették özv. dr. fogarasi bélánét

t/gy/tr/rj zs -cz

1972. július 11.

családtagok, barátok, pályatársak és tisztelők kísérték mély részvétellel utolsó útjára özv. dr. fogarasi bélánét, ilse groa ismert haladó szellemű német színművésznőt kedden a kerepesi uti temetőben. a gyász-szertartáson jelen volt az mszmp kb több tagja, művészeti és kulturális életünk több kiválósága.

/folyt.köv./

15.30 rj

Tolb^{ro}

- 35 -

bb. 46. / eltemették... 1. folyt./rj

az mszmp 1. kerületi bizottsága nevében ormos tiber, a kerületi pártbizottság tagja bucsuzott az elhunytól. a színház-
művészeti szövetség elnöksége részéről dr. székely györgy, a színházi intézet osztályvezetője emlékezett meg a j. r. becher érdemérem arany fokozata kitüntetettjének, a munkásmozgalom régi harcosának életutjáról. a sírnál dr. földes imre zenetanár, az elhunyt barátainak bucsuszavait tolmácsolta. néhai fogarasi béla akadémikus, neves filozófus elhunyt özvegyének hamvait férje mellé helyezték el. /mti/

-. -

bb. 45. megfelelő takarmány-ellátás- bőséges huskinálat -
termékforgalmazási értekezlet a mém-ben

t/jf/fk/rj ie -cz

1972. július 11.

országos termék-forgalmazási értekezletet rendeztek kedden a mém-ben. vereczkei imre főosztályvezető elmondotta, hogy az első félévben az ország élelmiszer-ellátása kiegyensúlyozott volt. néhány korai zöldség- és gyümölcsfélétől eltekintve bőséges készletek várták a fogyasztókat, főképpen burgonyából, káposztából, vöröshagymából és téli tárolású zöldségből volt megfelelő a kínálat. a husellátás is jobb volt, mint az elmúlt év azonos időszakában. az állami husipar 700 ezerrel több sertést vásárolt fel, mint 1971. első hat hónapjában. a gazdaságok az előirányozottnál több tejet adtak, ez azonban még nem tette lehetővé, hogy a belföldi fogyasztást teljes egészében hazai tejtermékekből elégítsék ki. egyebek között nagyobb mennyiségű vaját importáltak.

a termékforgalmazás a nyári hónapokban nagy feladatok előtt áll. különösen sok gondot okoz a gabonatermés elhelyezése, tárolása. a felvásárló vállalatok ugyanis nem rendelkeznek elegendő raktártérrel, ezért bértárolásra kötnek szerződéseket a mezőgazdasági nagyüzemekkel. eddig 650 ezer tonnányi gabona elhelyezése sikerült így módon biztosítani, de ez még kevés, hiszen több mint egy millió tonnányi búzát kell majd - megfelelő anyagi szolgáltatás ellenében - a gazdaságok magtáraiban elhelyezni.

/folyt.köv./

15.38 rj

- 36 -

bb. 45. / megfelelő takarmány... 1. folyt./rj

az értekezleten elégedetten állapították meg: míg az elmúlt években az aratást megelőző időszakban kisebb-nagyobb zökkenők mutatkoztak a takarmányellátásban, idén májusban és júniusban is elegendő takarmányt kínált az állami kereskedelem. az első félévben például 11 és fél százalékkal több abraktakarmányt adtak el, mint 1971 első hat hónapjában. a takarmánygabona-terméskilátásokból, valamint a kukorica jelenlegi fejlettségéből arra lehet következtetni, hogy az év hátralévő időszakában és az 1973-as év első hónapjaiban megfelelő, zavartalan lesz a takarmányellátás. jövő nyárig 360 ezer vagon takarmány-féle eladását tervezik. /mti/

-. -

bb. 47. kijavították a viharkárokat nyugat-dunántulon

vid/fm/rj -cz

1972. július 11.

nyugat-dunántulon kedden nyújtott műszakban javították a szerelők a hétfő esti és az éjszakai vihar okozta károkat. az erős szél több helyen megtépázta a vasúti légvezetékeket. emiatt tapolca és ukk állomás között, és másutt megszakadt a távbeszélő összeköttetés. helyi akkumulátorok beiktatásával tartották fenn a kapcsolatot a szolgálati helyek a biztonságos közlekedés érdekében. sárszentmihály állomás villámcsapás miatt áram nélkül maradt. a dominó-rendszerű automata biztosító berendezés elnémult, s helyszíni váltóállítással tartották fenn a közlekedést. a balaton északi partján több zárlat és vonalszakadás keletkezett, ami átmenetileg nehézségeket okozott a vasút munkájában.

vas megye területén a távbeszélő és az elektromos hálózatban is szakadások keletkeztek. a szerelők folyamatosan elhárították a hibákat. szombathely egyik műemlék-épületének udvarán teljes virágzásban lévő hatalmas százéves hársfát csavart ki a szél. /mti/

-. -

15.45 rj

- 37 -

bb.48. „tanácstagi séta,, kazincbarcikán

vid/fm/ok -cz

1972. július 11.

a második félévi tanácstagi beszámolók előtt a kazincbarcikai városi tanács vezetősége város-bejárást szervezett kedden a tanácstagok részére, hogy a helyszínen tájékozódjanak a város-építés helyzetéről.

a város-bejárás során a testület tagjai megtekintették a 3-as számú volán és a városi tanács közös beruházásaként épülő mávaut pályaudvart. kazincbarcikáról naponta csaknem száz járat indul a környékre. az utasoknak eddig a szabad ég alatt kellett várniuk a buszok indulását. a vegyipari automatizálási főiskola szomszédságában épülő új autó buszpályaudvarmagasépítését megkezdték, s azt jövőre adják át rendeltetésének. ellátogattak a tanácstagok a több mint tízmillió forintos beruházással elkészült százhusz személyes óvodába, és megtekintették a bulgáriai testvérvárosról, dimitrovgrádról elnevezett park építési munkáit. a város-rosszépítő egyesület és a kisz társadalmi munkájával készülő több mint egy hektárnyi park őszre elkészült. ott állítják fel a testvérváros által adományozott dimitrov-szobrot.

a tanácstagok nagy érdeklődéssel hallgatták meg a lakásépítésről adott tájékoztatót. a lakásépítési program meggyorsítására, valamint a rendelkezésre álló pénzeszközök célszerűbb felhasználására a főter szomszédságában - korábban más célra szánt területen - házigyári elemekből öt épületben kétszázhuszonöt lakást építenek. ezekbe jövőre költöznek be a lakók. a tardona-patak völgyében, ahol már házigyári elemekből ezeregyszáz lakás épült meg, most újabb három, egyenként tízeleteres épületben összesen háromszázhatvan lakás készül. megtekintették az ugynevezett kazinci részen, a régi, elavult, falusias telep helyen letesítendő városnegyed építkezését. itt az elmaradást a közművesítés pénzügyi fedezetének hiánya okozta. most sikerült erre is megfelelő összeget biztosítani, s a negyedik ötéves tervben lehetőség nyílik több mint ötszáz lakás megépítésére. az első két épület alapozását megkezdték.

a tanácstagok a „helyszíni bejárás,, tapasztalatairól beszámolnak választóiknak./mt1/

...-

15.55/ok /10.10.72

- 38 -

bb.49. finn testvérvárosi küldöttség szolnokon

vid/fm/ok -cz

1972. július 11.

a finnországi riihimäki-ből, szolnok testvérvárosából kedden nyolc napos látogatásra pentti vuorinen polgármesterhelyettes vezetésével, négytagú delegáció érkezett a tiszaparti városba. a szolnoki városi tanácsházán zakár zoltán elnökhelyettes, dr. czakó sándor vb. titkár és dr. orbán péter elnökhelyettes fogadta a vendégeket. a küldöttség megtekint több szolnoki üzemet, kulturális intézményt, majd a vendéglátókkal együttműködési megállapodást írtak alá./mt1/

...-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 38-as számú hirben /dr. dimény imre fogadta.../ a dán mezőgazdasági miniszter neve helyesen: ib frederiksen /tehát nem i.b. frederiksen. / /mt1/

..-

bb. 50. árvizi emlékmű fehérgyarmaton

vid/fm/rj la

1972. július 11.

az 1970. évi tiszá-szamosközi árvizkárok helyreállítását szimbolizáló emlékművet állítottatott fehérgyarmat főterén a hazafias népfőrszörös tanácsa, az országos vízügyi hivatal és a szabolcs-szatmár megyei tanács. az emlékművet - szomor lászló szobrászművész alkotását - kedden leplezték le. az avatóünnepségen részt vett benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, belügyminiszter, dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, lakatos béla vezérőrnagy, menyhárt andrás vezérőrnagy, dr. tar imre a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, oleg georgijevics koroljov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára, ivan ivanovics szkiba, a szovjetunió kárpátontuli területi pártbizottságának másodtitkára, ivan petrovics sepa, a kárpátontuli területi tanács elnökhelyettese. ott voltak a helyreállításban közreműködő megyék és a budapesti kerületek párt és állami szerveinek képviselői.

/folyt.köv./

16.55 rj

- 39 -

bb. 50. / árvizi.... 1. folyt./rj

az emlékművet mintegy ötezer részvevő jelenlétében - dr. pénzes jánosnak, a szabolics-szatmár megyei tanács elnökének megnyitója után - bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára avatta fel. méltatta annak a nagyarányú társadalmi összefogásnak a jelentőségét, amely az árvízvédelemben, az élet- és vagyonmentésben, majd az életfeltételek megteremtésében és az újjáépítésben megnyilvánult.
/mti/

--

bb 51. sajtótájékoztató az eoqc magyar nemzeti bizottságának első félévi munkájáról

t/v/fk/rj ie la

1972. július 11.

„minőség, automatizálás, ipari atmoszféra,, címmel tartott sajtótájékoztatót kedden dr. sütő kálmán, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettese. beszámolt az európai minőségügyi szervezet /eoqc/ magyar nemzeti bizottságának első félévi tevékenységéről.

a magyar nemzeti bizottság fél évvel ezelőtt alakult azzal a céllal, hogy a legjobb szakemberek bevonásával a nagyközönsséggel is megismertesse a minőség szabályozás korszerű módszereit, s elősegítse alkalmazásukat. magyarországot huszadik tagként ez év elején vették fel az eoqc-ba.

mint a szabványügyi hivatal elnökhelyettese - s egyben a nemzeti bizottság ügyvezető-elnöke - elmondta, működésének első félévében máris aktívan részt vett a minőségvédelmi munkában a magyar bizottság. napjaink legfontosabb minőségi kérdéseinek megoldására két munkabizottságot hoztak létre. az import termékek minőségének ellenőrzésére alakították meg az import-minőség bizottságot, amely szabályt dolgoz majd ki arra is, hogy a hazaiánál gyengébb minőségű termékeket az országba nem szabad behozni. régi probléma volt, hogy az oktatási rendszerben nem kapott helyet a minőség. most az oktatási bizottság feladata, hogy az iskolákban és az üzemekben szervezzék meg a minőségvédelem tanítását.

a magyar nemzeti bizottság jövőbeni feladatairól szólva dr. sütő kálmán elmondta, hogy az egyik legsürgetőbb kérdés a minőségellenőrző munka koordinálása, a különböző minőségellenőrző intézetek munkájának egybehangolása. /mti/

--

17.10 rj

- 40 -

bb. 52. magyar-koreai baráti találkozók tolnában

vid/fm/rj la

1972. július 11.

magyar-koreai barátsági találkozót és békegyűlést rendeztek hétfőn este dunaföldváron, a nagyközségi tanács dísztermében, kedden délután pedig a simontornyai bőrgyárban. a találkozókra részt vett an gi szon, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa és kim szé zong, a nagykövetség munkatársa. a gyűléseken csajbók kálmán, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának titkára mondott beszédet és felszólalt an gi szon nagykövetségi tanácsos is. /mti/

--

bb. 53. „petőfi tolnában,,

vid/fm/rj la

1972. július 11.

„petőfi tolnában,, címmel dokumentumfilm felvételeit kezdték meg a szekszárdi babits Mihály megyei művelődési központ közreműködésével. a 20 perces film a költő tolna megyei tartózkodásához fűződő emlékeket örökíti meg.

a film készítői - raffay anna budapesti filmrendező és kiss istván szekszárdi operatőr - bejárták az alföldet és bevezető felvételeket forgattak kiskörösön, kiskunfélegyházán és szalkszentmártonban, ahonnan petőfi tolna megyébe ment.. már lefilmezték a borjádi méhest, az egykori sass-kuriát, a sió-menti tájat, s a munkát a budapesti petőfi muzeumban, továbbá a színháztörténeti és a pedagógiai muzeumban folytatják. sárszentlőrincen, - ahol a költő gimnáziumba járt, - s ozorán, színpadi szereplésének színhelyén fejeződnek majd be a felvételek. a film ősbemutatóját petőfi sándó születésének 150. évfordulóján tartják. /mti/

--

17.18 rj

- 41 -

bb. 54. matematikusok tanácskozása sopronban

vid/fm/rj la

1972. július 11.

az elte matematikai tudományos diákköre - a bolyai jános matematikai társulat támogatásával - hatvan egyetemi hallgatót, - köztük szovjet fiatalokat - hívott meg egy hetes matematikai konferenciára, sopronba. a mtesz székházban keddtől kezdve naponta több előadást tartanak számukra neves hazai egyetemi tanárok, valamint diákelőadók. /mti/

-.-

bb. 56. új strand a velencei-tónál - sikeres volt a velencei-tavi fejlesztési program megvalósításának első esztendeje

vid/fm/rj la

1972. július 11.

tavaly hagyták jóvá a velencei-tavi fejlesztési programot, amely 15-20 évre meghatározza hazánk második legjelentősebb tavának komplex fejlesztési irányát. e fejlesztési program keretében készült új létesítményt avattak kedden a tópart „fővárosában”, agárdon, ahol viharos szélben nyitották meg ünnepélyesen a park strandot. a tópart új strandja 6-8 ezer vendég befogadására alkalmas. 26 millió forintot költöttek építésére, parkosítására, öltözők létesítésére. a 88 000 négyzetméter területű strand kulturáltságban versenyezhet bármelyik balatoni stranddal. a vendégek ellátásáról két biztró gondoskodik. a legkisebb fürdőzők ráccsal elkerített külön medencében lubickolhatnak. a nyaralók, strandolók testi épségére két magas figyelőállásban őrködő strandőr ügyel.

a tópart új strandjának megnyitásán tózsér lászló, a gárdonyi nagyközségi tanács elnöke mondott ünnepi beszédet, majd dr. tapolczai jeno, a fejer megyei tanács elnöke vágta el a strand bejáratát jelképesen elzáró szalagot.

/folyt.köv./

17.45 rj

- 42 -

bb. 56. / új strand... 1. folyt./rj

az avatőünnepség után a touring hotelben került sor a velencei tavi intézőbizottság plenáris ülésére, amelyen részt vett herczeg károly, a fejer megyei pártbizottság első titkára, dr. tapolczai jeno, a fejer megyei tanács elnöke, dr. soós gabor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese, valamint dr. dabronaki gyula, a víb elnöke.

a plenáris ülés résztvevői megvitatták, hogy a fejlesztési program jóváhagyása óta eltelt egy esztendő milyen eredményeket hozott a tófejlesztés munkájában, s milyen feladatok várnak a tó „gazdáira”, és a munkában résztvevő társadalmi szervekre. mint a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták, a fejlesztési program fő célkitűzése, hogy kulturált üdülő- és pihenőhelyet biztosítsanak a budapesti és a székesfehérvári dolgozóknak. ehhez megfelelő anyagi segítséget is biztosít a kormány. a fejlesztési program megvalósításának első esztendejében ezt a célt tartották szem előtt. az eredmények - amelyek a velencei tavi intézőbizottság kiváló munkájának és a fejlesztési program megvalósításában résztvevő társadalmi szervek tevékenységének köszönhetőek - igen jelentőssek. több alapvetően fontos létesítmény készült el tavaly. így többek között üzembe helyezték a tó vízháztartásának biztosítása szempontjából rendkívül fontos zámolyi tározótavat, megkezdték a pátkai tározótó építését és a tó mederszabályozási munkáinak folytatásához új típusú nádarató és kötözőgépet vásároltak. folytatódott a regionális közműrendszer építése, és csaknem teljesen kiépítették velence és ercsi közötti a távvezetékét. agárdon megépült és üzembe helyezték a velencei-tavi regionális szennyvíztársulás, amelynek jelenleg már 81 tagja van. folytatódott a tóparti párhuzamos ut építése és a mederszabályozás.

az idén a fejlesztési program szerint halad tovább a tópart fejlesztése. megépült a velencei kenyérgyár, folytatódik a regionális víz- és a szennyvízmű építése, s több mint 20 millió forintot költenek mederszabályozásra és partépitésre. a fejlesztési programnak megfelelően az idei előirányzat új üdülőterületek kialakítását tekinti elsőrendűnek. az idei év végétől a negyedik ötéves terv végéig 1766 parcella kialakítására nyílik lehetőség a velencei tó partján. a parcellázásra előirányzott területeken először igen dicséretes módon az infrastrukturális lehetőségeket teremtik meg, s előkészítik a telkeket adnak el, - ami a kulturált üdülőterület kialakításának alapja. a parcellázások során 10-20 telekből álló üdülő-tömböket alakítanak ki, s az egyes nagyvállalatokkal kötött szerződések értelmében a vállalat által javasolt dolgozókat részesítik előnyben a telekvásárlásnál. az a cél, hogy egy-egy tömbön belül lehetőleg egy szerv dolgozó jussanak telekhez, s így közös összefogással, esetleg üdülőszövetkezeti társulás létrehozásával építsék meg a nyaralóházakat.

/folyt.köv./

17.58 rj

víz tisztító telepet és az agárdi strandig kiépült gerincvezetéseket. a tavalyi év végéig mintegy hat kilométer hosszú gerinchálózat épült meg. megalakult a szenny-

- 43 -

bb. 56. / uj strand... 2. folyt./rj

az építési igények kielégítésére az agrokompex jövőre megkezdí gárdonyban a tájba illő faépületek készítését.

a fejlesztési program alapját- állapította meg a plenáris ülés- a vizgazdálkodás fejlesztése jelenti. ezért fokozott mértékben örködnek a koncentrált vizgazdálkodási feladatok elvégzésén, a vízminőség védelmén, a part- és a mederszabályozás végrehajtásán. e célból két tudományos állomást is létesítettek a tóparton: elkészül a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság főfelügyelőségének székháza és hamarosan megkezdődik a munka a vizgazdálkodási tudományos kutatóintézet agárdi székházában is. a plenáris ülésen megállapították: a fejlesztési program végrehajtása a kormányhatározatnak megfelelően terv szerint és eredményesen folyik, s ezért köszönet illeti a program végrehajtásában közreműködő valamennyi szervet és társadalmi aktívát jó munkájáért. /mti/

..-

bb.55. hajózik a tolnai buza

vid/fm/ok La

1972. július 11.

a dunán is megkezdtek a folyam mentén elterülő gazdaságok új buzájának szállítását. elsőként a faddi lenin tsz gabonáját vitte uszály domboriból a csepeli szabadkikötőbe, kedden délután pedig a gerjéni állami gazdaság hatvan vagon kitűnő 82-84 hektoliter súlyú bezosztája- és rannaja - buzáját indították el a vízúton. a napokban megkezdik az uszályok rakodását pakson és dunaszekcsőn is, az előbbi helyen a paksi állami gazdaság, az utóbbin pedig a bátai november 7, tsz hordja kenyérgabonáját a „dunára,,.

a tolna megyei gabonafelvásárló- és feldolgozó vállalat ebben az idényben 16 és félezer vagon kenyérgabona átvételére számít, s ebből mintegy 14 uszályal 700 vagon buzát szállít a dunán./mti/

..-

- 44 -

bb.57. elutazott a burmai delegáció

sc fk/ie/ok La

1972. július 11.

a dr. maung lwin kereskedelmi miniszter vezetésével hazánkban járt burmai kereskedelmi küldöttség kedden elutazott budapestről. bucsztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, turi ferenc, külügyminisztériumi főosztályvezető, valamint a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. az elutazásnál jelen volt u vum ko hau, a burmai unió magyarországra akkreditált nagykövete is./mti/

..-

bb.58. kovács istvánnak

fk/ie/ok La

1972. július 11.

a medosz főtitkárának vezetésével háromtagú küldöttség utazott északra, a jugoszláv mezőgazdasági-élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének meghívására./mti/

..-

bb.59. a médea előadása a fertőrákosi barlangszínházban

vid/fm/ok La

1972. július 11.

a fertőrákosi barlangszínházban kedden este a múlt század romantikus osztrák költője, grillparzer „médea,, című szomorujátékát adták elő a győri kislelud színház művészei. a darabot hegedűs géza fordította, és váradi györgy a kislelud színház igazgatója rendezte. a főszerepeket spányik éva, szende bessy és lőte attila alakította. /mti/

..-

bb.60. „békés megye népi himzései,, - kiállítás gyulán

vid/fm/ok La

1972. július 11.

„békés megye népi himzései,, címmel kedden kiállítás nyílt gyulán, az ifjusági házban. ez alkalommal a mezőkovácsházi áfész kézimunka szakkörének tagjai mutatták be gyűjtéseiket és új termékeiket. a mezőkovácsházaiak ugyanis rendszeresen kutatják és gyűjtik a békés megyei sajátos népi himzéseket, kézimunkákat, szőteket. évszázados himzett szűrőket, női bekecseket, törülközőket, terítőket, varrott párnavegeket sikerült összegyűjteniük. a vidék gazdag népművészeti formakincsét ma is felhasználják terítők, párnák, női bluzok, ruhák, gyermekholmik díszítésére. a gazdag díszítőművészeti hagyatékából és az új kézimunkákból rendezett kiállítást már az első napon többszázan tekintették meg./mti/

..-

18.07/ok

- 45 -

bb.61. orgonahangverseny a gyulai belvárosi templomban

vid/fm/ok la

1972. július 11.

a gyulai belvárosi templomban kedden este nagyszerű orgonahangversenyt rendeztek. Lehotka Gábor orgonaművész műsorán Bach, Liszt, Kadosa- és Farkas művek szerepeltek. /mti/

...-

bb.62. kitüntetés

i ob/gk/zs/ok la

1972. július 11.

Donhoffer Szilárd akadémikusnak, a pécsi orvostudományi egyetem kóréletani intézete igazgatójának 70. születésnapja alkalmából az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. A kitüntetést Erdély-Gruz Tibor, az Akadémia elnöke kedden adta át az ünnepeltnek az MTA tudósklubjában. /mti/

...-

bb.63. kiállítás a félévszázados gránit csiszolókorong- és kőedénygyárról

fk/zs/ok la

1972. július 11.

fennállásának 50. évfordulóját ünnepli a kispesti gránit csiszolókorong- és kőedénygyár. A vállalat kiváló munkája eredményeként ebben az évben elnyerte a szot és a minisztertanács Vándorzás-laját. az élüzem és a szocialista gyár címet. az évforduló alkalmából nagyszerű kiállítást rendeztek a magyar néphadsereg központi klubja nyári helyiségében, ahol bemutatják a gyár termékeit. a kiállítást kedden habuda Ádám, a finomkerámiai ipari művek vezérigazgatója nyitotta meg. a megnyitón részt vettek az építésügyi és városfejlesztési minisztérium képviselői, a kereskedelmi szervek vezetői és a budapesti helyőrség tisztjei. a kiállítás július 16-ig áll a közönség rendelkezésére. /mti/

Vészeszt

...-

bb.64. meghalt Grundig Ferenc

tr/ok la

1972. július 11.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése július 14-én délután 14 órakor lesz a meyeri úti temetőben.

az m s z m p

v. kerületi bizottsága

/mti/

18.14/ok

...-

- 46 -

ább.65. a dán mezőgazdasági miniszter a városföldi állami gazdaságban

vid/fm/ok la

1972. július 11.

a hazánkban tartózkodó ib Frederiksen dán mezőgazdasági miniszter vezette delegáció kedden a városföldi állami gazdaságba látogatott. a vendégeket Csik Antal igazgató tájékoztatta a gazdaság termeléséről, állattenyésztési rendszeréről. megnézték a gazdaság szarvasmarhatenyésztő telepét, ahol az országban elsőnek honosították meg - a dán Jersey szarvasmarha egyik származékaként - a magyar tejelő barnát. /mti/

...-

bb.66. befejeződött az orosz nyelvi tábor domboriban

vid/fm/ok la

1972. július 11.

domboriban kedden este ünnepélyes tábortűzzel zárult a Tolna megyei TIT idegen nyelvi szakosztálya által rendezett orosz nyelvi táborozás. a tanfolyamon csaknem száz Tolna megyei diák - egy részük orosz nyelv szakos pedagógusnak készülő középiskolás - gyarapította nyelvtudását. /mti/

...-

bb. 67. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti július 11-én, kedden este:

rj la

1972. július 11.

a meleg keleten is mérséklődik

várható időjárás szerda estig:

nyugaton erősebb, máshol változóan felhős idő, többhelyen eső, zivatar. időnként élénk, helyenként erős északi-északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton 20, keleten 25 fok körül. /mti/

...-

1620st

- 47 -

Vége